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α) Προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης:
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Αθήνα, σήµερα στις 20 Ιουλίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.38’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  ΚΑΜΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 19-7-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
19 Ιουλίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Νέο ρυθµιστικό πλαίσιο για τις αστικές συγκοινω-
νίες στην Περιφερειακή Ενότητα της Θεσσαλονίκης και άλλες
διατάξεις»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθούν σήµερα έξι επίκαιρες ερωτήσεις.
Θα ξεκινήσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 1217/12-7-2017 επί-

καιρη ερώτηση του πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, µε θέµα: «Εξώθηση χιλιάδων αυτοαπασχολούµενων
σε σύνταξη».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.
Πετρόπουλος.

Παρακαλώ, κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κατ’ αρχάς, σιδεροκέφαλος, κύριε Καµµένε, να σας ευχηθώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Όµως θα ήθελα να πω ότι η ερώτησή µου είναι προς την
Υπουργό όχι για κανέναν άλλον λόγο, αλλά γιατί αυτή έχει το νο-
µοθετικό έργο. Η ερώτησή µου αφορά ουσιαστικά το νοµοθετικό
έργο και όχι τον κ. Πετρόπουλο, τον οποίο εκτιµώ ιδιαιτέρως ως
Υφυπουργό και ως άνθρωπο. Η ερώτησή µου, λοιπόν, αφορά το
νοµοθετικό έργο, διότι έστω κι αν έχει παραχωρήσει την αρµο-
διότητα, αν θέλετε, το νοµοθετικό έργο ανήκει πάντα στον
Υπουργό. Για αυτό, λοιπόν, θα ήθελα να είναι εδώ η Υπουργός,
γι’ αυτόν τον λόγο και µόνο.

Πάντως, η ερώτηση προς την Υπουργό είναι η εξής. Εγώ δεν
γνωρίζω ασφαλιστικό οργανισµό, δηµόσιο ή ιδιωτικό, που, χωρίς
να δίνει παροχές, είτε σε συντάξεις είτε στο θέµα της υγείας και
της πρόνοιας, να ζητά αυξηµένα ασφάλιστρα. Αυτό έχει συνέ-

πειες, αν θέλετε, για όλο το φάσµα της εργασίας και είναι η φι-
λοσοφία που διέπει το σύστηµα.

Όµως, εδώ έχουµε το εξής: Οι άνθρωποι τελειώνουν τα ασφα-
λιστικά τους χρόνια, αυτά τα τριάντα πέντε, και εξακολουθούν
να πληρώνουν υπέρτερη ασφάλιση, χωρίς να εισπράττουν πα-
ραπάνω σύνταξη στην ουσία. Γιατί, ακόµα και αν θεωρητικά ει-
σπράττουν, αφού κόβονται οι συντάξεις, στην πράξη δεν
εισπράττουν. Πολύ περισσότερο όταν φτάσουµε στα σαράντα
χρόνια ασφάλισης, που λέει  ο νόµος ότι τότε µπορεί ο ασφαλι-
σµένος µε αίτησή του να ζητήσει έκπτωση κατά 50% όσον αφορά
στην ασφαλιστική εισφορά, το οποίο είναι το λογικό.

Όταν, όµως, πήραν οι ασφαλισµένοι τα ασφαλιστικά σηµει-
ώµατα είδαν ότι, παρά την έκπτωση, πληρώνουν διπλάσια ασφά-
λιση από ό,τι πλήρωναν στα ταµεία τους, τουλάχιστον διπλάσια.
Μπορεί να είναι και παραπάνω, ανάλογα µε το εισόδηµά τους.
Εδώ έχουµε φορολογία, δεν έχουµε ασφαλιστική εισφορά. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι το εξής, γι’ αυτό ζήτησα να είναι εδώ
η Υπουργός κ. Αχτσιόγλου: Έχει πρόθεση η κυρία Υπουργός να
επέµβει νοµοθετικά ή θα αφήσει αυτό το πράγµα να συνεχίζει,
µε αποτέλεσµα σιγά σιγά οι εργαζόµενοι να βγαίνουν σε σύνταξη
και όχι να πληρώνουν το ΕΦΚΑ;

Διότι εγώ, αν ήµουν στην θέση της κ. Αχτσιόγλου, θα έκανα το
εξής. Θα ήθελα περισσότεροι να δουλεύουν και να πληρώνουν,
παρά να δίνω συντάξεις. Όταν, όµως, τους αυξάνεις τα ασφάλι-
στρα, τότε τους οδηγείς κατ’ ανάγκην στη συνταξιοδότηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Αντιπρόεδρο.

Να ενηµερώσω ότι έχουµε επιστολή από τη Γενική Γραµµατεία
της Κυβέρνησης ότι η κυρία Υπουργός λείπει σε ανειληµµένη
υποχρέωση, σε κυβερνητική αποστολή στο εξωτερικό.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε, όλα αυτά τα θέµατα πραγµατικά εµπεριέχουν
έναν πολύ σωστό προβληµατισµό, όπως τα θίξατε. Σηµασία έχει
να µην παροτρύνουµε τον απασχολούµενο και ικανό για εργασία
να βρίσκεται στη σύνταξη αντί να βρίσκεται στην ενεργό δράση.
Πρέπει να βρίσκεται στην ενεργό δράση.  Αυτό επιβάλλεται και
λόγω του δηµογραφικού προβλήµατος που έχουµε. Πρέπει να
διατηρούµε τουλάχιστον τη βάση της πυραµίδας όσο γίνεται σε
µια καλή κατάσταση σε αναλογία µε την κορυφή της. 

Με τον ν.3863/2010 τα τριάντα πέντε χρόνια έχουν γίνει σα-
ράντα ήδη, από το 2010. Εποµένως η αφετηρία της σκέψης σας
έχει ένα έλλειµµα ως προς αυτό. Δεν ήταν τριάντα πέντε χρόνια
και εµείς τα κάναµε σαράντα, ήταν ήδη η αύξηση αυτή ρυθµι-
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σµένη µε τον ν.3863/2010.
Εκείνο που εµείς κάναµε είναι –στη λογική που εσείς θέσατε

και συµφωνώ µαζί σας απόλυτα– να δώσουµε τη δυνατότητα, δη-
λαδή, κάποιος να συνεχίσει να απασχολείται καταβάλλοντας µια
εισφορά µειωµένη σε σχέση µε αυτή που κατέβαλλε πριν. Αυτό
είναι ένα κίνητρο για να διατηρεί την απασχόληση. Εφόσον έχει
συµπληρώσει σαράντα χρόνια ασφάλισης, να πληρώνει τη µισή
εισφορά αυτής που θα κατέβαλλε.

Μου κάνει εντύπωση αυτό που λέτε και έχει σηµασία να συζη-
τήσουµε µαζί και να µου δώσετε τα σχετικά στοιχεία, εάν έχει
προκύψει κάτι τέτοιο, κάποιος δηλαδή να καλείται να πληρώσει
περισσότερα από όσα κατέβαλλε πριν. Θα συµβαίνει µόνο σε πε-
ριπτώσεις που έχει γίνει κάποιο λάθος. Εκτός και αν πρόκειται
για µια τεράστια εισοδηµατική βάση του ασφαλισµένου που προ-
κύπτει κάτι τέτοιο. Δεν µπορώ µε µαθηµατικό τρόπο να εξηγήσω
αλλιώς µια τέτοια περίπτωση, εάν πραγµατικά συµβαίνει. Για
αυτόν τον λόγο θα είµαι στη διάθεσή σας να δούµε ad hoc τις
περιπτώσεις αυτές.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Αγαπητέ κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για

τη δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κατ’ αρχάς εκτιµώ ιδιαιτέρως την απάντηση του Υφυπουργού κ.
Πετρόπουλου. 

Επανέρχοµαι πάλι στο ερώτηµα -λέγοντας ότι θα ήθελα να το
συζητήσει µε την Υπουργό- του εάν έχει πρόθεση να µεταβάλει
νοµοθετικά όλη αυτή την ιστορία.

Ασφαλώς συµφωνώ ότι ο νόµος είναι του 2010, αλλά δεν έχει
σηµασία, το κράτος είναι ενιαίο. Εγώ δεν κάνω καταµερισµό ευ-
θυνών αυτή τη στιγµή µεταξύ των κοµµάτων, αλλά κάνουµε µια
συζήτηση για την κατάσταση που επικρατεί στη χώρα. 

Εκείνο το οποίο βλέπω και ανησυχώ, είναι ότι αυτή τη στιγµή
αν ένας φορολογούµενος, για παράδειγµα, ελευθεροεπαγγελ-
µατίας µε παραγωγή και παραγωγικότητα πληρώνει 45% εφορία,
προπληρώνει τον επόµενο χρόνο. Οπότε το 45% δεν είναι 45%,
είναι 60%, 70%, όπου πάει. Προπληρώνει τον επόµενο χρόνο και
πληρώνει ΕΦΚΑ, πληρώνει ΕΝΦΙΑ, πληρώνει ΦΠΑ και έχει και
capital controls. Πανηγυρίζουµε που θα µπει ξανά η χώρα στις
αγορές, αλλά η χώρα ήταν στις αγορές και χρεοκόπησε. Διότι τι
σηµαίνει να µπει στις αγορές; Το ξέρετε, κύριε Πρόεδρε κι εσείς.
Αγορές σηµαίνει ότι παίρνεις λεφτά για να έχεις παραγωγικές
επενδύσεις. Εµείς είχαµε επενδύσεις και χρεοκοπήσαµε, δεν εί-
χαµε, όµως, παραγωγικές επενδύσεις. 

Διότι, όπως γνωρίζετε, η Αµερική χρωστάει κοντά στα 20 τρι-
σεκατοµµύρια, ενώ εµείς χρεοκοπήσαµε µε µόλις γύρω στα 300
µε 340 δισεκατοµµύρια ευρώ. Για τα τρισεκατοµµύρια που χρω-
στάει η Ιταλία δεν χρεοκόπησε, γιατί έχει παραγωγή και παρα-
γωγικότητα. Το ερώτηµα, λοιπόν είναι: Μπορούµε µε όλα αυτά
που ανέφερα να προσδοκούµε σε ανάπτυξη παραγωγική; Πώς
είναι δυνατόν; 

Ολοκληρώνω την ερώτησή µου και θα ήθελα να µου πει την
άποψή του ο κ. Πετρόπουλος, αλλά και να το διαβιβάσει στην
Υπουργό. Είπε ότι θα δει τις επιµέρους περιπτώσεις και χαίροµαι
γι’ αυτό. Όµως, δεν είναι ο σκοπός της ερώτησής µου οι επιµέ-
ρους περιπτώσεις. Ο σκοπός της ερώτησής µου είναι η φιλοσο-
φία τού να πληρώνουµε αυξηµένη φορολογία µέσω όλων αυτών
των µηχανισµών: ΕΦΚΑ, ΦΠΑ και λοιπά. Εκεί είναι το ερώτηµα
και αυτό το ερώτηµα πρέπει να απασχολήσει τον Υπουργό Οικο-
νοµικών και όχι βέβαια την Υπουργό Εργασίας. 

Καλό είναι, όµως, µέσα στο πλαίσιο του οικονοµικού επιτε-
λείου της Κυβέρνησης να απασχολήσει και την Υπουργό Εργα-
σίας και φυσικά η γνώµη του κ. Πετρόπουλου είναι αξιοσέβαστη
και µακάρι να µας την πει κι εδώ να την ακούσουµε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κρεµαστινό.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-

σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος
για τρία λεπτά, για να δευτερολογήσει. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θεωρώ ότι
θα ανακαλύψουµε τις θετικές επιδράσεις -και ήδη τις έχουµε δια-
πιστώσει- του ν.4387 στην οικονοµία. Είναι µια παρέµβαση µε
τρόπο θετικής επίδρασης στην ανάπτυξη, κυρίως στη µικροµε-
σαία δραστηριότητα. Διότι εκεί είναι που πραγµατικά είχαµε µια
ασύµµετρη επιβάρυνση κατά τις διατάξεις που ίσχυαν, επιβάλ-
λοντας εισφορές σε κατηγορίες -εννοώ σε βαθµίδες υπολογι-
σµού των εισφορών- οι οποίες δεν είχαν καµµία ανταπόκριση µε
τα πραγµατικά εισοδήµατα εκείνων που καλούνταν να εισφέ-
ρουν. Για αυτόν τον λόγο είχαµε κι αυτό το φαινόµενο της συγ-
κέντρωσης πολλών οφειλών, τεράστιων οφειλών. Είναι η
κατηγορία κυρίως των ελεύθερων επαγγελµατιών, ακόµα και των
αγροτών. 

Η σύνδεση της εισφοράς µε το καθαρό φορολογητέο εισό-
δηµα δηµιουργεί την απόδειξη ότι κάποιος καλείται να καταβάλει
αυτό που πράγµατι µπορεί, ενώ µε τις προηγούµενες διατάξεις
καλούνταν να καταβάλει κάτι το οποίο δεν ήταν βέβαιο ότι θα
µπορούσε να το καταβάλει και δεν ήταν προσδιορισµένο µε βάση
το πραγµατικό καθαρό του εισόδηµα, µετά φόρους δηλαδή και
δαπάνες, το ποσό που εισέπραττε κάποιος από τη δραστηριό-
τητα του την επαγγελµατική. 

Για αυτόν τον λόγο λέω ότι η παρέµβασή µας έχει και αναπτυ-
ξιακό χαρακτήρα, διότι απελευθέρωσε σε µεγάλο βαθµό µια κα-
τηγορία ελεύθερων επαγγελµατιών της µικροµεσαίας κυρίως
επιχειρηµατικότητας από ένα µεγάλο βάρος εισφορών που δεν
µπορούσε να αντέξει. 

Είναι µια πραγµατικότητα, κύριε Πρόεδρε. Και στη γειτονιά
σας νοµίζω θα το διαπιστώσετε, αν ρωτήσετε τους µικροµαγα-
ζάτορες τι είναι αυτό που κατέβαλλαν και τι είναι αυτό που κατα-
βάλλουν. Αυτή η αλήθεια είναι πλέον αποδεδειγµένη και πρέπει
να δούµε στην κατεύθυνση αυτή και τις άλλες παρεµβάσεις που
κάνουµε. 

Το γεγονός ότι προβλέψαµε να µπορεί κάποιος να συνεχίζει
τη δραστηριότητά του αντί να αναγκάζεται να κλείνει το µαγαζί
για να βγει στη σύνταξη, να έχει το δικαίωµα να συνεχίσει να απα-
σχολείται καταβάλλοντας το 50% της εισφοράς που επρόκειτο
να καταβάλλει, είναι σοβαρό δείγµα της αντίληψης που έχουµε
για την κοινωνική ασφάλιση. 

Η κοινωνική ασφάλιση έχει σκοπό να προστατεύει και όχι να
κάνει πλουσιότερο κάποιον. Εποµένως, όταν κάποιος είναι οικο-
νοµικά ενεργός, πρέπει να παίρνουµε τα µέτρα που συντελούν
στη διατήρησή του στην απασχόληση και αυτό έχει γίνει. 

Νοµίζω ότι όλη η ερώτησή σας βασίζεται σε µια παραδοχή που
ήδη µέσα στον νόµο εκφράζεται από τις διατάξεις του. 

Κύριε Πρόεδρε, θέλω πραγµατικά να το συζητήσω και µαζί
σας, για να δείτε ότι αυτό έχει συµβεί και τα πράγµατα είναι κα-
λύτερα έτσι όπως τα κάναµε παρά όπως ήταν. 

Θα είµαι στη διάθεσή σας να δούµε τις περιπτώσεις τις οποίες
είπατε. Δεν νοµίζω ότι υπάρχει πρόβληµα. Βελτιώσεις µπορούν
πάντα να υπάρχουν και να τις δούµε. Αυτό, όµως, που έχουµε
κάνει είναι ακριβώς στη φιλοσοφία που εσείς αναπτύξατε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ. 
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 1243/18-7-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου προς την Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε τη σύσταση Τοπικής Διεύθυνσης ΕΦΚΑ Λήµνου. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας συγχαρώ για την

ανάληψη των καθηκόντων σας και σας εύχοµαι καλή δύναµη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, όπως είναι γνω-

στό, το Τοπικό Υποκατάστηµα Μύρινας του ΙΚΑ και το τµήµα
ΟΑΕΕ Λήµνου εξυπηρετούν δύο ακριτικά νησιά, τη Λήµνο και τον
Άγιο Ευστράτιο, µε πληθυσµό δεκαοκτώ χιλιάδες κατοίκους, οι
οποίοι κατά τους θερινούς µήνες αυξάνονται πάρα πολύ. Μάλι-
στα, σε µερικές περιπτώσεις έχουν πλησιάσει και τις πενήντα χι-
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λιάδες κατοίκους. 
Η Λήµνος χαρακτηρίζεται ως παραµεθόριος και προβληµατική

περιοχή, µε εξαιρετικά δύσκολη συγκοινωνία, τόσο αεροπορικώς
όσο και ακτοπλοϊκώς, λόγω των ιδιαίτερα δυσχερών καιρικών
συνθηκών κατά τη χειµερινή περίοδο και λόγω του υψηλού, σχε-
δόν απαγορευτικού, κόστους µετάβασης σε άλλα µέρη και ειδικά
στην πρωτεύουσα του Νοµού Λέσβου, τη Μυτιλήνη. 

Με το «Σχέδιο Οργανισµού ΕΦΚΑ», το οποίο έχει δηµοσιοποι-
ηθεί, υποβαθµίζεται το Τοπικό Υποκατάστηµα ΙΚΑ Μύρινας όσο
και το τµήµα του ΟΑΕΕ Λήµνου, τα οποία πλέον θα αποτελούν
εξαρτηµένο λειτουργικά τµήµα της Τοπικής Διεύθυνσης Μυτιλή-
νης. 

Αυτό, βεβαίως, το γνωρίζουµε σε προσωπικό επίπεδο, γιατί
είχε προηγηθεί ερώτηση την οποία είχαµε κάνει. Όµως, δεν πή-
ραµε απάντηση και δεν λήφθηκαν υπόψη σας οι απόψεις τις
οποίες εκφράσαµε για τις δυσλειτουργίες που θα δηµιουργη-
θούν και βεβαίως, η τύχη των θέσεων των εργαζοµένων στο υπο-
κατάστηµα. 

Κύριε Υπουργέ, αξίζει να σηµειωθεί ότι η µετάβαση ακτοπλοϊ-
κώς στην πρωτεύουσα του Νοµού της Μυτιλήνης, όπου θα λει-
τουργεί το Συντονιστικό Υποκατάστηµα ΕΦΚΑ, διαρκεί πέντε
ώρες, µε προγραµµατισµένα µόνο δύο δροµολόγια εβδοµαδι-
αίως. 

Άλλωστε, οι εργαζόµενοι και οι κάτοικοι του νησιού βιώνουν
ήδη την ταλαιπωρία η οποία έχει δηµιουργηθεί µε τα ζητήµατα
της κατάργησης της ΔΟΥ, αλλά και, βεβαίως, µε την επιτροπή
του ΚΕΠΑ, δηλαδή του Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας, που
λειτουργεί µόνο στη Μυτιλήνη. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, εν όψει και της δυσχέρειας των δρο-
µολογίων, τι προβλήµατα αντιµετωπίζουµε. Βεβαίως, όλες οι αρ-
µοδιότητες πια µεταβιβάζονται στη Διεύθυνση ΕΦΚΑ Μυτιλήνης. 

Το ερώτηµα και παράλληλα παράκληση, κύριε Υπουργέ, είναι
να επανεξετάσετε το ζήτηµα αυτό, ούτως ώστε, αφού αναθεωρή-
σετε την άποψή σας για την υποβάθµιση του Τοπικού Υποκατα-
στήµατος ΙΚΑ Μύρινας και του τµήµατος ΟΑΕΕ, να προχωρήσετε
στη σύσταση Τοπικής Διεύθυνσης ΕΦΚΑ Λήµνου. 

Ας µην ξεχνάµε ότι και σε µικρότερα νησιά έχετε προβεί σε
αυτή τη ρύθµιση, όπως στη Νάξο και άλλα νησιά. Δεν έχει, όµως,
καµµία σηµασία. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν πρέπει να γίνουν και
εκεί. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Αθανασίου. 
Κύριε Υπουργέ, µπορείτε να προχωρήσετε στην πρωτολογία

σας για τρία λεπτά. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Ο πληθυσµός της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου είναι περίπου
εκατό ενενήντα εννέα χιλιάδες. Εάν παίρναµε υπ’ όψιν µας µόνο
τα πληθυσµιακά κριτήρια, θα δηµιουργούσαµε δύο τοπικές διευ-
θύνσεις του ΕΦΚΑ. Δεν το κάνουµε αυτό. Ιδρύουµε τρεις τοπικές
διευθύνσεις, στη Χίο, στη Λέσβο και στη Σάµο.

Στη Λήµνο, κατά την επίσκεψή µου στο νησί όταν έγιναν σει-
σµοί, δήλωσα -και αναφέρεται στην ερώτησή σας- ότι δεν πρό-
κειται να µειωθεί το προσωπικό που απασχολείται εκεί. Αυτό
ισχύει. Είναι δεκατέσσερις εργαζόµενοι στο Τµήµα Μισθωτών,
στο πρώην ΙΚΑ, δηλαδή, και είναι και δύο στο Τµήµα Μη Μισθω-
τών. Εποµένως αυτοί οι δεκαέξι άνθρωποι, που είναι σε δύο δια-
φορετικά κτήρια, µισθωµένα και τα δύο, θα εξακολουθούν να
εξυπηρετούν τους ασφαλισµένους της Λήµνου και του Αϊ Στράτη
κατά τρόπο πολύ καλύτερο απ’ ό,τι απασχολούσαν. Διότι πλέον
ο ΕΦΚΑ είναι τα πάντα. Είναι ΟΓΑ, είναι ΕΤΑΑ, είναι ΟΑΕΕ, είναι
ΙΚΑ, είναι ΤΣΜΕΔΕ. Όλες πλέον οι υπηρεσίες όλων των φορέων
παρέχονται. Συνεπώς η κάλυψη των αναγκών των ασφαλισµένων
είναι πλήρης.

Είναι πλήρης ως προς όλες τις εκφάνσεις των αναγκών. Γιατί
η νέα δοµή που δηµιουργείται στον ΕΦΚΑ και εξελίσσεται καλύ-
πτει κάθε είδους ανάγκη. Ακόµα και τα θέµατα της αναπηρίας
και, όπως ξέρετε, στα νησιά η πρόσβαση είναι δυσχερής. Δεν εί-
χαµε σε κάθε νησί -εδώ δεν έχουµε γιατρό- επιτροπές που κρί-

νουν τις αναπηρίες. 
Αυτά τα θέµατα τα οργανώνουµε µε τέτοιον τρόπο, ώστε να

υπάρχει η συντοµότερη δυνατή εξυπηρέτηση. Όπως είπα, οι
αποστάσεις εξαφανίζονται µε το νέο σύστηµα λειτουργίας του
ΕΦΚΑ, διότι θα είναι ηλεκτρονική και µηχανογραφική η εξυπηρέ-
τηση των ασφαλιστικών αναγκών, µε συνέπεια να µη χρειάζεται
καν η µετάβαση. Δεν θα χρειάζεται η µετάβαση, γιατί το ίδιο το
σύστηµα καλύπτει ανάγκες που δεν κάλυπτε ποτέ στο παρελθόν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Αθανασίου για τη δευτερολογία του, για τρία
λεπτά.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω εάν
µπορούν να καλυφθούν η έκδοση αποφάσεων προαιρετικής
ασφάλισης, αναγνωρισµένου χρόνου ασφάλισης και στρατιωτι-
κής θητείας -αναφέρω ενδεικτικά-, πράξεων και απώλειες ασφα-
λιστικών βιβλιαρίων, όπως και η έκδοση αποφάσεων για
χορήγηση επιδοµάτων ασθενείας, µητρότητας και λοιπών παρο-
χών. 

Επίσης δεν προβλέπεται στην αρµοδιότητα του τµήµατος, απ’
ό,τι υπέπεσε στην αντίληψή µας από τη µελέτη του σχεδίου, ούτε
καν σηµείο υποβολής αιτήσεων ΚΕΠΑ, που λειτουργεί σήµερα
και θα υποβαθµιζόταν σε σηµείο εξέτασης των ασφαλισµένων.
Το Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας είναι ένα τεράστιο πρό-
βληµα.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι, όπως σας είπα, θα χρειαστεί πάρα
πολλές φορές οι κάτοικοι της Λήµνου να πηγαίνουν οι ίδιοι στη
Μυτιλήνη. Δεν µπορούν να γίνουν ηλεκτρονικά όλα αυτά. Γιατί,
παραδείγµατος χάριν, όσον αφορά στις θεραπείες ασφαλισµέ-
νων και εργοδοτών, θα παραλαµβάνονται και θα διαβιβάζονται
στην τοπική διεύθυνση Μυτιλήνης όπου και θα εκδικάζονται, µε
συνέπεια την αναγκαστική µετακίνηση των ενδιαφεροµένων, των
αιτούντων. Δεν θα πάνε να υποστηρίξουν την αίτησή τους;

Αυτό δεν µπορεί να γίνει ηλεκτρονικά. Πέρα απ’ αυτό -δεν κα-
τάλαβα καλά- οι υπάλληλοι θα µείνουν ως έχουν και οι δεκαέξι;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ναι.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Αυτό που λέτε και δεσµεύεστε
είναι ευχάριστο. Γιατί όταν έδωσαν τις εξετάσεις τους και υπέ-
βαλαν τα δικαιολογητικά τους για να προσληφθούν απέβλεπαν
στο ότι θα βρίσκονται στη Λήµνο όπου έχουν πια εγκατασταθεί
οικογενειακά και είναι το κέντρο των βιοτικών τους σχέσεων. Συ-
νεπώς όσον αφορά το θέµα των υπαλλήλων -είναι το δεύτερο
µέρος του ερωτήµατος- νοµίζω ότι είµαι ικανοποιηµένος από την
απάντησή σας πως δεν θα µετακινηθούν.

Τι θα γίνεται, όµως, µε τις µετακινήσεις των πολιτών; Αυτό
είναι ένα τεράστιο πρόβληµα και, όπως σας είπα, θα χρειαστεί
οι ενδιαφερόµενοι, οι διάδικοι, για να µπορέσουν να υποστηρί-
ξουν τις απόψεις τους να µεταβαίνουν στη Μυτιλήνη, µε όλες τις
δυσχέρειες που σας είπα. Αφού, λοιπόν, η δαπάνη δεν θα είναι
τόσο µεγάλη -γιατί θα µείνουν οι υπάλληλοι- δεν πειράζει να πα-
ραµείνει η κατάσταση ως έχει. Δεν αλλάζει τίποτα. Το κτήριο
υπάρχει, οι υπάλληλοι παραµένουν οι ίδιοι, οι µισθοδοσίες είναι
οι ίδιες, τα µισθώµατα είναι τα ίδια, ποιος ο λόγος, λοιπόν, να
µην παραµείνει εκεί ως τοπική διεύθυνση στη Λήµνο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Να ενηµε-
ρώσω για µία ακόµα φορά -είχα και άλλες ευκαιρίες να το πω-
ότι το οργανόγραµµα και γενικά η λειτουργία από άποψη χωρι-
κής επέκτασης του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης είναι
αποτέλεσµα µιας µεγάλης διάρκειας διαβούλευσης και µεταξύ
των στελεχών και υπαλλήλων του ενιαίου φορέα, αλλά και κατό-
πιν δικής µου εντολής απεστάλη το σχετικό σχέδιο σε όλες τις
περιφέρειες της χώρας, προκειµένου να µας προταθούν σκέ-
ψεις, ιδίως για τη γεωγραφική διασπορά. Φυσικά, όπως αντιλαµ-
βάνεστε και εσείς, τα θέµατα οργάνωσης έχουν να κάνουν µε τη
δυνατότητα ανταπόκρισης κάθε οργανισµού στις ανάγκες των
πολιτών. Και οι ανάγκες των πολιτών στη Λήµνο δεν εξυπηρε-
τούνταν µε ένα κατάστηµα ΟΑΕΕ µε δύο υπαλλήλους και µε ένα
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κατάστηµα ΙΚΑ. Οι µηχανικοί τι έκαναν; Οι αγρότες τι έκαναν; Οι
άλλοι ασφαλισµένοι, επιστήµονες, δικηγόροι; Το ΕΤΑΑ δεν πή-
γαινε στη Μυτιλήνη; Εκεί πήγαινε. Τώρα δεν θα πηγαίνει.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι, υπάρχει µεταβατικό δικα-
στήριο και ειρηνοδικείο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν µιλάµε
για δικαστήριο. Μιλάω για τις ανάγκες των ασφαλισµένων να
προσφεύγουν σε όλα όσα εσείς αναπτύξατε, να κάνουν προσφυ-
γές, να κάνουν αιτήσεις θεραπείας. Θα έπρεπε να πηγαίνουν στη
Μυτιλήνη. Δεν χρειάζεται να πηγαίνουν στη Μυτιλήνη, διότι όλες
οι παροχές και όλες οι εξυπηρετήσεις µπορούν να γίνονται πια
για όλους τους πρώην διακριτούς φορείς κοινωνικής ασφάλισης
από τη Λήµνο. Εποµένως αυτό το οποίο θέτετε, ότι δεν εξυπη-
ρετεί, δεν ισχύει. Ίσα-ίσα που τώρα πια είναι όλοι οι ασφαλισµέ-
νοι κάτω από την «οµπρέλα» του ΕΦΚΑ και όλοι µαζί
εξυπηρετούνται πολύ πιο γρήγορα και πολύ πιο αποτελεσµατικά.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Με συγχωρείτε που σας διακό-
πτω, αλλά πώς θα το υποστηρίξετε; Το ίδιο πρόβληµα έχουν και
η Νάξος και η Κάλυµνος. Καλά κάνατε και το κάνατε στην Κάλυ-
µνο, αλλά γιατί όχι και στη Λήµνο;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Αθα-
νασίου, έχετε εσείς στην περιφέρειά σας Λέσβο, Λήµνο και Αϊ
Στράτη. Ο Αϊ Στράτης στη δική σας περιφέρεια υπάγεται ή στην
Καβάλα;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ο Αϊ Στράτης υπάγεται στη
Λήµνο, στον Νοµό Λέσβου.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Επειδή
είστε από αυτή την Περιφέρεια έχετε και το ανάλογο ενδιαφέ-
ρον. Να δούµε όµως όλα τα νησιά. Και όλα τα νησιά δεν είχαν τη
δυνατότητα ούτε ενός φορέα. Και όλα τα νησιά πλέον έχουν τη
δυνατότητα εκπροσώπησης παντού, µέσα από τα συστήµατα
που δηµιουργούµε. Ανεξαρτήτως του φορέα προέλευσης ως
προς την κοινωνική ασφάλιση, όλοι πλέον εξυπηρετούνται και θα
εξυπηρετούνται όλοι από το κατάστηµα που θα υπάρχει εκεί και
βεβαίως θα φροντίσουµε να είναι ένα και όχι δύο, για να µην πλη-
ρώνουµε δύο µισθώµατα. Νοµίζω ότι είναι καλό να βρούµε µάλι-
στα και µία λύση, την πιο προσιτή στις ανάγκες των ασφα-
λισµένων, αλλά και ολιγότερο δαπανηρή. Φαντάζοµαι θα βρούµε
µία ακόµα καλύτερη λύση για τη στέγαση των υπηρεσιών µας
εκεί.

Θα δείτε ότι τα πράγµατα είναι διαφορετικά απ’ ό,τι νοµίζετε.
Ήδη έχετε διαψευστεί ως προς την εσφαλµένη εντύπωση ότι θα
φύγουν οι υπάλληλοι από τη Λήµνο. Άρα και οι άλλες ψευδείς
σας εντυπώσεις θα διαψευστούν από τη συνέχεια του έργου µας,
θα το δείτε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ελπίζουµε να πάνε όλα καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υπουργό για την απάντησή του.
Προχωράµε στην τρίτη κατά σειρά επίκαιρη ερώτηση που θα

απαντήσει ο κύριος Υφυπουργός.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1220/12-7-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κωνσταντόπουλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Εξαίρεση των
δικηγόρων - συνεργατών δικηγορικών εταιρειών που αµείβονται
µε δελτίο παροχής υπηρεσιών από τον επιµερισµό ασφαλιστικών
εισφορών».

Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’

αρχάς να σας ευχηθώ καλή δύναµη στα νέα σας καθήκοντα και
σιδερένιος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πάρα
πολύ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, οι δικη-
γόροι -συνεργάτες δικηγορικών εταιρειών υφίστανται σήµερα
µια µεγάλη αδικία: Ενώ οι ασφαλιστικές εισφορές όλων των ελεύ-
θερων επαγγελµατιών µε µπλοκάκια που απασχολούνται σε έναν

ή δύο εργοδότες επιµερίζονται κατά το ένα τρίτο στους ιδίους
και κατά τα δύο τρίτα στους εργοδότες τους, οι συνεργάτες δι-
κηγορικών εταιρειών έχουν άλλη τύχη. Και συγκεκριµένα, µε δύο
υπουργικές αποφάσεις, που εκδόθηκαν µετά τον νέο ασφαλι-
στικό νόµο και µάλιστα χωρίς νοµοθετική εξουσιοδότηση, τους
εξαιρέσατε από αυτή την ευνοϊκή ρύθµιση. Έτσι, οι δικηγόροι
αυτοί οφείλουν να καταβάλλουν οι ίδιοι εξ ολοκλήρου το σύνολο
των εισφορών τους. Σας επισηµαίνω ότι είναι εκείνοι που αµεί-
βονται µε 700 ευρώ τον µήνα µε µπλοκάκι, που στην πλειοψηφία
τους είναι νέοι. Φυσικά δεν είναι µεγαλοδικηγόροι. 

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, η Ένωση Ασκουµένων και Νέων Δι-
κηγόρων Αθηνών προσέβαλε τις υπουργικές αποφάσεις ως αν-
τισυνταγµατικές και ζήτησε την ακύρωσή τους από το Συµβούλιο
της Επικρατείας, όχι µόνο γιατί δεν τηρήθηκαν οι διαδικασίες δη-
µοσιότητας αλλά και γιατί οι αποφάσεις αυτές παραβιάζουν την
αρχή της ισότητας, σε βάρος φυσικά των εργαζοµένων στις δι-
κηγορικές εταιρείες. Το ζήτηµα, ωστόσο, είναι ότι εν αναµονή
της απόφασης του ΣτΕ αρκετοί συνεργάτες δικηγορικών εται-
ρειών αναγκάζονται σήµερα να καταβάλλουν ακόµα και το µέρος
των εισφορών τους, που στην πραγµατικότητα φυσικά και δεν
τους αναλογεί. Κι αυτό γιατί αν δεν τις καταβάλλουν θα δηµιουρ-
γήσουν ληξιπρόθεσµα χρέη και δεν θα µπορούν να εκδίδουν
ασφαλιστική ενηµερότητα. Ωστόσο, το αποτέλεσµα ποιο θα
είναι; Να χάσουν αυτά τα χρήµατα, κύριε Υπουργέ, καθώς τα
ασφαλιστικά ταµεία όπως γνωρίζετε δεν υποχρεούνται να επι-
στρέψουν ποσά που δόθηκαν ως ασφαλιστικές εισφορές. Έτσι,
η οικονοµική και ηθική βλάβη που θα υποστούν θα είναι ανεπα-
νόρθωτη. 

Σας ερωτώ λοιπόν: Θα διορθώσετε τις δύο υπουργικές απο-
φάσεις που εξαιρούν τους δικηγόρους µε µπλοκάκι από τον επι-
µερισµό των εισφορών, ώστε να µην παραβιάζεται η αρχή της
ισότητας; Αν ναι, ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα και ποιες οι ενέρ-
γειές σας; 

Δεύτερον, γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι αυτές οι υπουργικές
αποφάσεις δεν δηµοσιεύτηκαν ποτέ ως όφειλαν σε ΦΕΚ; Τι θα
κάνετε για να προστατεύσετε τους ασφαλισµένους δικηγόρους
εν όψει της αίτησης αναστολής και ακύρωσης στο ΣτΕ για τις ει-
σφορές που ήδη καταβάλλουν χωρίς φυσικά να υποχρεούνται;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Κωνσταντόπουλε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κων-
σταντόπουλε, οι δικηγόροι θα έπρεπε να ξέρουν το θεµελιώδες
του Κώδικα περί Δικηγόρων άρθρο που µιλάει για το τι είναι οι
δικηγόροι και δεν µπορώ να αποδώσω πουθενά αλλού παρά σε
µία όχι άγνοια, αλλά πρόθεση διαστρέβλωσης της αλήθειας και
δηµιουργίας εντυπώσεων ως προς τη συµπεριφορά που επιδό-
θηκε σχετικά µε την απασχόληση των εµµίσθων. Αποτέλεσµα
αυτής της διαστρέβλωσης είναι και η ερώτησή σας χωρίς τη θέ-
λησή σας, αν και νοµίζω είστε κι εσείς δικηγόρος. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, δεν είµαι. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν είστε
δικηγόρος. Εποµένως δικαιολογείται να µην ξέρετε αυτό το
οποίο τώρα θα σας πω κι είµαι βέβαιος ότι θα πειστείτε. Με τα
άρθρα 1 και 2 του Κώδικα περί Δικηγόρων, που πάντα ίσχυε η
σχετική διάταξη, οι δικηγόροι είναι δηµόσια άµισθοι λειτουργοί
και ο ν.4194/2013, που δηµιουργήθηκε µε τη συµµετοχή των δι-
κηγορικών συλλόγων, προέβλεψε το ίδιο ακριβώς που προ-
έβλεπε πάντα, ότι είναι ανεξάρτητοι, άµισθοι δηµόσιοι λειτουργοί
και προέβλεψε επίσης κατά τον τρόπο που προέβλεπαν και οι
παλιότερες διατάξεις πότε είναι και πότε µπορεί να είναι έµµισθη
η εντολή του δικηγόρου και στην έµµισθη εντολή του δικηγόρου,
ως είναι γνωστό, καταβάλλει τα δύο τρίτα ο εντολέας και το ένα
τρίτο ο δικηγόρος, όπως ισχύει και στους εξαρτηµένους εργα-
ζόµενους. Και ενώ δεν µετατρέπεται σε εξαρτηµένο εργαζόµενο
ο δικηγόρος, διότι δεν µπορεί να είναι εξαρτηµένος εργαζόµενος
γιατί πρέπει να έχει ελευθερία συνείδησης και σκέψης, η σχετική
διάταξη τον υπάγει ακριβώς και σύµφωνα µε την πρόβλεψη του
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ν.4387 τον έµµισθο δικηγόρο στις διατάξεις που ισχύουν και για
τους εµµίσθους λοιπούς εργαζόµενους εξαρτηµένης εργασίας.
Άρα οι δικηγόροι καλύπτονται. Είναι ψευδές αυτό το οποίο τίθε-
ται. 

Κάποιοι θεώρησαν ότι θα έπρεπε να υπαχθούν στις διατάξεις
των απασχολούµενων µε µπλοκάκι. Έχω επανειληµµένα πει ότι
οι διατάξεις αναγκαστικού δικαίου του Κώδικα περί Δικηγόρων
δεν θα πρέπει ελαφρά τη καρδία να πειράζονται από οποιονδή-
ποτε Υπουργό. Είναι ιδιαίτερα υψηλής βαθµίδας προστασίας οι
σχετικές διατάξεις και πρέπει να τις σεβόµαστε, γιατί αφορούν
το λειτούργηµα του δικηγόρου που είναι θεµέλιο της δικαιοδοτι-
κής λειτουργίας της πολιτείας. 

Και γι’  αυτόν τον λόγο, αν κάποιος έχει τον λόγο να µιλήσει,
είναι οι δικηγορικοί σύλλογοι της χώρας, οι οποίοι έτσι ή αλλιώς
στις διατάξεις του ν.4194 Κώδικας περί Δικηγόρων του 2013 προ-
βλέπουν ότι και ο δικηγόρος, που έχει σχέση µε δικηγορική εται-
ρεία, και ο δικηγόρος, που λειτουργεί µε παροχή υπηρεσιών σε
δικηγορική εταιρεία, µπορεί να δηλώσει ότι αυτή η σχέση είναι
σχέση έµµισθης εντολής, οπότε θα υπαχθεί στις σχετικές διατά-
ξεις. Δεν εµποδίζεται από καµµία υπουργική απόφαση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η εγκύκλιος διευκρίνιζε κάτι, το οποίο δεν χρειαζόταν καν δι-

ευκρινίσεως. Υπάρχει στον Κώδικα περί Δικηγόρων η δυνατότητα
κάποιου, που έχει σχέση παροχής υπηρεσιών σε δικηγορική εται-
ρεία, να δηλώσει στον δικηγορικό σύλλογο ότι έχει σχέση έµµι-
σθης εντολής. 

Από κει και πέρα, ξέρετε ποιος επιλαµβάνεται; Ο οικείος δικη-
γορικός σύλλογος µε τα πειθαρχικά του όργανα. Δεν πάει το
Σώµα Επιθεωρητών Εργασίας να δει τι γίνεται µε τις σχέσεις των
δικηγόρων. Δεν είναι εξαρτηµένη εργασία. Αυτά προς αποκατά-
σταση της αλήθειας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υφυπουργέ. Θα τα πείτε και στη δευτερολογία σας. 

Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη
δευτερολογία σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ, οι δι-
κηγόροι, συνεργάτες δικηγορικών εταιρειών, πληρούν τις προ-
ϋποθέσεις του νόµου για επιµερισµό των εισφορών τους. 

Πρώτον, παρέχουν τις υπηρεσίες τους στις δικηγορικές εται-
ρείες ή στους συναδέλφους τους µε συµβάσεις από τις οποίες
προκύπτει η υποχρέωση έκδοσης δελτίου παροχής υπηρεσιών
και δεύτερον, το εισόδηµά τους προέρχεται από την απασχό-
ληση είτε σε έναν ή δύο εργοδότες. Δηλαδή, εργάζονται µε τις
ίδιες συνθήκες µε όλους τους ελεύθερους επαγγελµατίες, των
οποίων το εισόδηµα προέρχεται από την απασχόληση σε έναν ή
δύο εργοδότες, όπως είπα. 

Και εδώ πλανώνται δύο ερωτήµατα. Πρώτον, γιατί θεωρήθη-
καν ειδική κατηγορία και εξαιρέθηκαν από την ευνοϊκή αυτή ρύθ-
µιση; Και δεύτερον, ποιους εξυπηρετούσε ο συντάκτης αυτής
της εξαίρεσης και ποιος ο στόχος του; 

Οφείλετε εδώ µια ειλικρινή απάντηση ως Κυβέρνηση σε αυ-
τούς τους νέους επιστήµονες, πολλοί από τους οποίους φεύγουν
και εκτός Ελλάδος, για να ζήσουν αξιοπρεπώς και να πραγµατο-
ποιήσουν τα όνειρά τους. 

Κύριε Υφυπουργέ, µε την υπάρχουσα κατάσταση επιβαρύνετε
τους χαµηλά αµειβόµενους δικηγόρους, τους νέους επιστήµο-
νες, που αρχίζουν την επαγγελµατική τους σταδιοδροµία, σε εύ-
νοια φυσικά των µεγάλων δικηγορικών εταιρειών. Είναι αυτή τη
στιγµή επί ξυρού ακµής σε µια περίοδο, που επιδεινώνεται το ερ-
γασιακό περιβάλλον και είναι ζήτηµα αν έχουν κάποια παρά-
σταση ενώπιον δικαστηρίου. Δηλαδή, είναι πρωτίστως ηθικό το
ζήτηµα. Και µάλιστα ηθικό για ποιο µέλλον τους διαµορφώνουµε. 

Τι µήνυµα τους στέλνετε, κύριε Υφυπουργέ, ως Κυβέρνηση;
Ότι τους αφήνετε προς όφελος των µεγάλων δικηγορικών εται-
ρειών. Τι µήνυµα στέλνετε σε όλους τους νέους επιστήµονες,
που σε πείσµα όλων, µένουν στην Ελλάδα και αγωνίζονται να δη-
µιουργήσουν εδώ. 

Επιτέλους, κύριε Υφυπουργέ, πρέπει να σταµατήσουµε το
brain drain και στους νέους δικηγόρους. Αρκετή η µετανάστευση

των νέων ανθρώπων στο εξωτερικό, εκτός και αν θέλουµε να
τους οδηγήσουµε όλους στη µετανάστευση. 

Μιλήσατε για µισθωτή εργασία. Και εδώ έχω µια απορία, κύριε
Υφυπουργέ. Θέλω να µου απαντήσετε στο εξής: ΤΙ διαφορά
έχουν οι συνεργάτες δικηγορικών εταιρειών µε τους συνεργάτες
δικηγορικών γραφείων; Γιατί αυτή τη στιγµή, οι δικηγόροι µε ατο-
µική επιχείρηση, που απασχολούν δικηγόρους µε µπλοκάκι, υπο-
χρεούνται να καταβάλλουν τα 2/3 των εισφορών τους, ενώ οι
δικηγορικές εταιρείες, στις οποίες µάλιστα το καθεστώς εργα-
σίας εκεί είναι πιο τυπικό, θα έλεγα, και πιο αυστηρό, δεν κατα-
βάλλουν τίποτα. 

Επίσης, να σηµειώσω ότι το εισόδηµα των δικηγόρων, που
απασχολούνται µε σύµβαση, θεωρείται από την εφορία ως εισό-
δηµα από µισθωτές υπηρεσίες. Τι ισχύει, λοιπόν; Περιµένω την
απάντησή σας. 

Τέλος, κύριε Υφυπουργέ, η ουσία είναι µια: Οι συνεργάτες των
δικηγορικών εταιρειών δεν µπορούν να συνεχίσουν να εργάζον-
ται σε µια οµιχλώδη κατάσταση τη στιγµή µάλιστα που παγιώ-
νονται δυσµενής συνθήκες εργασίας. 

Οφείλετε εδώ να δώσετε άµεσα λύση, µια λύση δίκαιη, που θα
στέλνει ένα µήνυµα σε όλη την κοινωνία, ένα µήνυµα, θα έλεγα,
στους νέους ανθρώπους για ισονοµία και ισοπολιτεία. Να τους
στείλουµε ένα µήνυµα ότι µπορούν να µείνουν στην Ελλάδα και
να ζήσουν αξιοπρεπώς, να δηµιουργήσουν στον τόπο τους. 

Κύριε Υφυπουργέ, από εσάς σήµερα ζητώ να δώσετε λύση, να
βάλετε τέλος σε αυτή την ασυδοσία, να βγάλετε τους νέους δι-
κηγόρους, που εργάζονται σε δικηγορικές εταιρείες, από τη δυ-
σβάσταχτη οικονοµική επιβάρυνση και να αντιµετωπιστούν όπως
όλοι οι ελεύθεροι επαγγελµατίες, για να µην υπάρχουν δύο
µέτρα και δύο σταθµά. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

Κωνσταντόπουλε.
Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ έχετε τον λόγο για τρία λεπτά να

δευτερολογήσετε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κωνσταντόπουλε, δεν καταλάβατε πάλι αυτό που σας
είπα πριν. Θα σας το εξηγήσει µετά ο κ. Καρράς, που είναι δικη-
γόρος και ξέρει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Έχω άλλη άποψη, κύριε
Υπουργέ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Έχει άλλη άποψη ο κ.
Καρράς. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Από εσάς,
όχι από εµένα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ…
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εντάξει. Το
πανηγύρι, λοιπόν, θα συνεχίζεται. Ακούστε τότε, για να καταλά-
βετε. Έχετε την ευκαιρία να καταλάβετε σήµερα κι εσείς και
αυτοί που ακούνε. 

Πρώτα απ’ όλα, µην µου διαβάζετε τις ανακοινώσεις ενός σω-
µατείου, που απορώ πώς λένε αυτά τα πράγµατα και αντιστρα-
τεύονται τις διατάξεις του Κώδικα περί Δικηγόρων. Τι ακριβώς
λένε; 

Σας λέω, λοιπόν, ότι το µητρώο των εµµίσθων τηρείται στους
δικηγορικούς συλλόγους. Και η διαδικασία είναι όπως σας την
είπα και πριν: Αρκεί η δήλωση του δικηγόρου στο µητρώο του
δικηγορικού συλλόγου ότι είναι έµµισθος και µε σχέση έµµισθης
εντολής µε τη συγκεκριµένη δικηγορική εταιρεία ή µε τον συγ-
κεκριµένο εντολέα. Σε αυτή την περίπτωση ο δικηγορικός σύλ-
λογος επιλαµβάνεται, αν η δικηγορική εταιρεία δεν αντιµετωπίζει
µε σχέση έµµισθης εντολής τον δικηγόρο, να παρέµβει και να
τον καλέσει να απολογηθεί ενώπιον της σχετικής πειθαρχικής
επιτροπής του οικείου δικηγορικού συλλόγου γιατί αντιµετωπίζει
µε παράνοµο τρόπο τα σχετικά δικαιώµατα του δικηγόρου, τον
οποίο εντέλει να τον εκπροσωπεί εµµίσθως. 

Αυτή είναι η διαδικασία. Τι να έρθει να κάνει ο Υπουργός; Δη-
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λαδή, να φτιάχνουµε τον κώδικα; Ο Κώδικας των Δικηγόρων ποτέ
δεν φτιάχτηκε ερήµην του δικηγορικού συλλόγου. Ποτέ. Και µά-
λιστα, ο τελευταίος…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ…
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αφού δεν
είστε δικηγόρος, ακούστε τουλάχιστον για να µάθετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχουν δύο µέτρα και
δύο σταθµά. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακούστε,
τουλάχιστον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητέ συνάδελφε,
παρακαλώ ησυχία να απαντήσει ο Υπουργός.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Να τα πω
µε απλά λόγια, επειδή δεν τα ξέρετε. Ο δικηγόρος κάνει δήλωση
ότι είναι µε έµµισθη εντολή. Αυτό λέει ο κώδικας. Εποµένως, όταν
θα κάνει αυτή τη δήλωση στον δικηγορικό σύλλογο…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ο νέος δικηγόρος που
εργάζεται σε µια εταιρεία αντιµετωπίζεται διαφορετικά από έναν
δικηγόρο που εργάζεται σε ένα δικηγορικό γραφείο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ο δικηγό-
ρος δεν είναι ένας εξαρτηµένος…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Κωνσταντό-

πουλε, αφήστε τον Υπουργό να απαντήσει.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κων-
σταντόπουλε, ακολουθείτε τον κακό τρόπο συναδέλφου σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητέ κύριε Κων-
σταντόπουλε, επιτρέψτε στον Υπουργό να απαντήσει. Και θα πά-
ρουµε όλοι τα Πρακτικά. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κων-
σταντόπουλε, αφού δεν είστε δικηγόρος, να µάθετε και κάτι ως
εκπρόσωπος του έθνους εδώ. 

Ακούστε, έχουµε απόφαση του Αρείου Πάγου, του Συµβουλίου
της Επικρατείας κατ’ επανάληψη για το τι είναι ο δικηγόρος. Αν
δεν σας φτάνει τι λέει ο Κώδικας περί Δικηγόρων, που είναι θε-
µελιωµένος µε διατάξεις αναγκαστικού δικαίου σε µια ισχυρή
βάση, ακούστε λοιπόν ότι και όλα τα ανώτατα δικαστήριά µας το
ίδιο λένε. Και υπάρχει και η διαδικασία: Θα πάει ο δικηγόρος που
έχει έµµισθη εντολή, θα δηλώσει τούτο στο µητρώο του δικηγο-
ρικού συλλόγου, στον οποίο ανήκει. Και θα είναι µε σχέση έµµι-
σθης εντολής. Και θα πληρώνει ο εντολέας του τα δύο τρίτα και
αυτός το ένα τρίτο. Να το κάνουµε. Δεν γίνεται αλλιώς. Να τον
βάλουµε στην πλατφόρµα των εργατών; Τι είναι αυτά που λέτε;
Δεν γίνονται αυτά τα πράγµατα. Μην ακολουθείτε όλοι αυτή την
ανεύθυνη συµπεριφορά, που σπέρνει απλώς όλη αυτή την κακή
και διαστρεβλωµένη πληροφόρηση. Πληροφορηθείτε σωστά και
ενεργήστε σωστά. Αυτό οφείλετε να κάνετε από το να επαναλαµ-
βάνετε όλες αυτές…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ ρώ-
τησα να µου πείτε ποια είναι η διαφορά µεταξύ δικηγόρου που
εργάζεται σε µια δικηγορική εταιρεία µε τον δικηγόρο που εργά-
ζεται σε ένα δικηγορικό γραφείο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τώρα τι να
σας πω. Δεν µπορώ να συνεννοηθώ µαζί σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Κωνσταντό-
πουλε, δεν καταγράφεται. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Νοµίζω ήταν σαφής

η ερώτησή σας στη δευτερολογία σας. 
Ευχαριστούµε πολύ, κύριε Υπουργέ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, µε συγχωρείτε. Θα κάνουµε επιτέλους µια συζήτηση
σοβαρή; 

Δεν γίνεται σοβαρή συζήτηση, κύριε Κωνσταντόπουλε. Και δεν
το περίµενα από εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, θα
πάρουµε όλοι τα Πρακτικά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ…
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κων-
σταντόπουλε, είναι δυνατόν; Σας λέω ότι οι άνθρωποι δεν έχουν
πρόβληµα. Το δηλώνουν στον δικηγορικό σύλλογο και θα έχουν
αυτή την αντιµετώπιση. Ας το κάνουν. Αυτή είναι η απάντησή
µου: να πάνε να το κάνουν. Δεν χρειάζεται κάτι άλλο.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 4668/31-3-2017 ερώτηση

του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τον «κίνδυνο για τη µη καταβολή
εκατόν πενήντα χιλιάδων εκκρεµών συντάξεων από τον ΕΦΚΑ».

Στην ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος.

Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχάρης για να την πρωτολογία του για
δύο λεπτά.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. Καλή αρχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µε το

άρθρο 57 του ν.4438/2016 συµπληρώθηκε το άρθρο 6 του
ν.4281/2014 σχετικά µε την επιχορήγηση ύψους 859 εκατοµµυ-
ρίων που είχε συµφωνηθεί µε τους δανειστές µας στις συµφω-
νίες δανειοδότησης, ώστε η γενική κυβέρνηση και οι φορείς
κοινωνικής ασφάλισης να µπορέσουν να εξοφλήσουν τις ληξι-
πρόθεσµες υποχρεώσεις τους µέχρι την 31η Οκτωβρίου του
2017. Ειδικότερα, ορίστηκε ότι θα πρέπει οι φορείς να τρέξουν
µέχρι τότε –τώρα πια βέβαια µιλάµε για τον ΕΦΚΑ, έχει ενοποι-
ηθεί η διαδικασία- για να πληρώσουν µέχρι το τέλος Οκτωβρίου,
ώστε να µπορέσουν να χρησιµοποιήσουν αυτή την επιχορήγηση
την οποία είχατε συµφωνήσει µε τους δανειστές µας.

Βέβαια, από τότε που υπέβαλα την ερώτηση, το συµπληρώ-
σατε και µε νέα υπουργική απόφαση -πριν την ερώτηση είχατε
ήδη βγάλει µια υπουργική απόφαση- και µ’ έναν πυροσβεστικό
τρόπο προσπαθείτε να ενεργοποιήσετε τις διαδικασίες για να
µπορέσουν να απορροφηθούν τα κονδύλια αυτά. Βλέπουµε,
όµως, ότι τα αποτελέσµατα είναι πενιχρά. Μόνο 70 εκατοµµύρια
ευρώ ως το τέλος Μαΐου έχουν δοθεί, σύµφωνα µε την ανακοί-
νωση του ΕΦΚΑ. 

Μάλιστα, άρθρο της εφηµερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ» στις
30-3-2017 παρουσιάζει έγγραφο της διοίκησης του ΕΦΚΑ µε ηµε-
ροµηνία 24-3-2017 κι εκεί πια είναι σαφές ότι ο ΕΦΚΑ έχει πάρα
πολλά προβλήµατα δυσλειτουργίας και ιδιαίτερα σ’ αυτόν τον
τοµέα, στον τοµέα της καταβολής των ληξιπρόθεσµων υποχρε-
ώσεων δεν υπάρχει στρατηγικό πλάνο, δεν υπάρχει διαδικασία
για να µπορέσουν να προχωρήσουν µε γρήγορους ρυθµούς οι
διαδικασίες αυτές κι έτσι υπάρχει τεράστιος κίνδυνος, θα έλεγα
βεβαιότητα µη ικανοποίησης των χρονικών περιθωρίων, τα οποία
έχουν τεθεί.

Χαρακτηριστικά, µιλάει για προβλήµατα σε συνεργασία µεταξύ
της «ΙNTRASOFT» και της ΗΔΙΚΑ, που είναι η εταιρεία η οποία
υποστηρίζει το µηχανογραφικό σύστηµα του ΙΚΑ και τώρα και
του ΕΦΚΑ. Υπάρχουν χρήµατα τα οποία χρωστάει ο ΕΦΚΑ προς
την «ΙNTRASOFT» κι έτσι υπάρχουν δυσλειτουργίες. Υπάρχει έλ-
λειψη προσωπικού στην ΗΔΙΚΑ.

Συνεπώς σας ρωτάω: Έχει εκδοθεί κοινή υπουργική απόφαση
της Υπουργού Εργασίας, καθώς και του Υπουργού Οικονοµικών,
που να καθορίζει όρους και προϋποθέσεις για τη διαδικασία επι-
χορήγησης των ΟΚΑ για την αποπληρωµή εκκρεµών αιτήσεων
µέχρι τον Οκτώβριο; Πόσες συντάξεις από τις εκατόν πενήντα
χιλιάδες εκκρεµείς έχουν οριστικά καταβληθεί; Υπάρχει ξεκά-
θαρο σχέδιο για την καταβολή εκκρεµών συντάξεων µέχρι τον
Οκτώβριο του 2017, ώστε να διασφαλιστούν τα 859 εκατοµµύ-
ρια; Προτίθεστε να ορίσετε σαφές χρονοδιάγραµµα για τη λει-
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τουργία του ΕΦΚΑ ως ένα και µοναδικό ταµείο; Μέσα σ’ αυτό το
έγγραφο µιλάει για τις δυσλειτουργίες που υπάρχουν ακόµα. Με
ποιον τρόπο σκοπεύετε να οµαλοποιήσετε τη λειτουργία του µη-
τρώου ασφαλισµένων; Υπάρχει προγραµµατισµός για την κατα-
βολή των οφειλόµενων ποσών προς την «ΙNTRASOFT»; Υπάρχει
προγραµµατισµός ενίσχυσης µε υπαλλήλους στην ΗΔΙΚΑ; Πώς
θα µπορέσει να στελεχωθεί µε έµπειρο προσωπικό Πληροφορι-
κής, ενδεχοµένως από το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή από
άλλες διαδικασίες; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Θεοχάρη.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά, για να απαν-
τήσει.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Θεοχάρη, έχουµε ανακοινώσει τα σχετικά στοιχεία. Θα
το κάνω και τώρα.

Παραλάβαµε µια κατάσταση µε εκκρεµείς πάνω από εκατόν
εξήντα χιλιάδες κύριες συντάξεις το 2015. Στη διετία που πέρασε
δώσαµε διακόσιες επτά χιλιάδες κύριες συντάξεις και έχουµε πε-
ρίπου εκατόν τριάντα χιλιάδες ως υπόλοιπο. Έχουν λιγοστέψει
ακόµα περισσότερο, γιατί δόθηκαν στο µεταξύ και δίνονται µε
ταχύτερο ρυθµό κύριες συντάξεις.

Μιλήσατε γι’ αυτή την ενίσχυση της εργασιακής προσφοράς
των ανθρώπων που δουλεύουν παραπάνω, διότι είναι γεγονός
ότι από δεκατέσσερις περίπου χιλιάδες εργαζόµενους στους φο-
ρείς κοινωνικής ασφάλισης, απέµειναν κοντά στους οκτώ χιλιά-
δες τριακόσιους. Κάνουµε µε σχεδόν έξι χιλιάδες λιγότερους τη
δουλειά που αφορούσε λιγότερο όγκο συντάξεων στο παρελθόν,
γιατί ο µεγαλύτερος πληθυσµός που αθροιζόταν στα επιµέρους
ταµεία –σχεδόν διπλάσιος παλιά- άφηνε λιγότερο υπόλοιπο σε
σχέση µε τώρα και καλούµαστε να εκκαθαρίσουµε πολύ περισ-
σότερες συντάξεις µε τον µισό σχεδόν πληθυσµό.

Πρέπει, λοιπόν, να µας πείτε και εσείς –γιατί µέχρι τώρα
ρωτάω όλες τις πτέρυγες που µου λένε γιατί δίνουµε λεφτά- εάν
διαφωνείτε να επιβραβεύσουµε εκείνους που θα δουλέψουν πα-
ραπάνω -δεν θα τα δώσουµε ως δώρο- µε βάση στόχους που θα
έχουν. Και µε βάση αυτούς τους στόχους θα πληρωθούν παρα-
πάνω για την εργασία που θα παράσχουν, προκειµένου να εκδο-
θούν όλες αυτές οι συντάξεις. 

Οι υπαλληλικές µας υπηρεσίες έχουν οργανωθεί έτσι και µε
οµάδες εργασίας, ώστε να πετύχουµε τον στόχο. Και ο στόχος
είναι να βγάζουµε κάθε µήνα είκοσι µε είκοσι µία χιλιάδες κύριες
συντάξεις για τον ΕΦΚΑ. Είναι βέβαιο ότι τα αποτελέσµατα θα
είναι επιτυχή. Θα έχουµε πραγµατικά πετύχει για πρώτη φορά
κάτι που δεν επετεύχθη ποτέ στο παρελθόν και θα είναι αποτέ-
λεσµα του αγώνα που θα δώσουν τα ίδια τα στελέχη και οι υπάλ-
ληλοι του ΕΦΚΑ, για να έχουµε ελαχιστοποίηση των συντάξεων
και να πάµε στους ρυθµούς ακόµα πιο γρήγορα, µε βάση τα νέα
µοντέλα οργάνωσης για την έκδοση των συντάξεων που προβλέ-
πει ήδη ο ν.4387 και έρχονται οι σχετικές λειτουργίες και οι µη-
χανογραφικές εφαρµογές να το εξυπηρετήσουν. 

Αυτό που λέτε σχετικά µε την «INTRASOFT» και την ΗΔΙΚΑ έχει
να κάνει µε µια κακή πρακτική του παρελθόντος, όπου κανένα
µητρώο δεν συµφωνούσε µε το διπλανό του. Διαφορετικά µη-
τρώα, διαφορετικές γλώσσες, όπως λένε οι της Πληροφορικής,
δεν ήταν δυνατό να καταλήξουν να µιλάνε µε έναν τρόπο κατα-
νοητό µεταξύ τους. Μιλάµε για τη Βαβέλ της Πληροφορικής, που
δεν µπορούσε κανείς να συνεννοηθεί µε κανέναν και τα προ-
γράµµατα έπρεπε να τα ενοποιήσουµε. Αυτό, όποιος ξέρει από
Πληροφορική, το γνωρίζει. Εγώ δεν ξέρω, αλλά κατ’ ανάγκην τα
πληροφορήθηκα και εγώ σε αυτή τη διαδικασία. Είχαµε µια τέ-
τοια προσέγγιση. 

Στη δευτερολογία µου θα ολοκληρώσω γι’ αυτά που έχω να
σας πω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, για
τρία λεπτά. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ. 

Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς χαίροµαι για την ειλικρίνεια της
απάντησής σας, το γεγονός ότι παραδεχτήκατε την αποτυχία της
πολιτικής, δεδοµένου ότι µόλις µας είπατε ότι παραλάβατε
εξήντα χιλιάδες εκκρεµείς συνταξιοδοτήσεις και είστε στις εκα-
τόν σαράντα. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εκατόν
εξήντα χιλιάδες. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Εξήντα χιλιάδες είναι
αυτές οι οποίες είναι παλιές αυτή τη στιγµή, σύµφωνα και µε τα
λεγόµενα του κ. Μπακαλέξη, ο οποίος ήρθε στην Επιτροπή Κοι-
νωνικών Υποθέσεων της Βουλής στις 20 Ιουλίου και οµολόγησε
την αδυναµία του ΕΦΚΑ να µπορέσει να δώσει λύση. Διότι ο στό-
χος –και το τονίζω ότι είναι ο στόχος, που σηµαίνει ότι δεν είναι
εξασφαλισµένη η επιτυχία του- είναι η έκδοση είκοσι χιλιάδων
οριστικών συντάξεων κάθε µήνα. Δηλαδή, ο ίδιος οµολογεί ότι
στην καλύτερη των περιπτώσεων θα µπορέσει να εκδώσει εξήντα
µε εβδοµήντα χιλιάδες συντάξεις, ενώ φυσικά είναι πολύ περισ-
σότερες. 

Έτσι, βγάλατε αυτή την υπουργική απόφαση. Καταθέτω στα
Πρακτικά το έγγραφο της Διοίκησης του ΕΦΚΑ και διαβάζω από
αυτό: «Επειδή δεν υπάρχει ξεκάθαρο σχέδιο για τη διεκπεραίωση
όλων των εκκρεµών συντάξεων, ούτε φαίνεται πως θα µπορέ-
σουµε να πετύχουµε αυτόν τον στόχο µέχρι τη διορία του Οκτω-
βρίου 2017, προκειµένου να εξασφαλίσουµε τη βοήθεια της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την πληρωµή των συντάξεων…». Εδώ,
λοιπόν, έχουµε την πλήρη οµολογία της αποτυχίας. Προφανώς
έπρεπε να κάνετε κάποιες διορθωτικές κινήσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχά-
ρης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η πρώτη που κάνατε είναι να βγάλετε αυτή την υπουργική
απόφαση, για να µπορέσετε να ασχοληθείτε µε τις εκκρεµείς
συντάξεις οι οποίες θυµίζω –γιατί πρέπει να ξέρει και ο ελληνικός
λαός- είναι 1,37 δισεκατοµµύρια ευρώ, τα οποία χρωστάτε στους
Έλληνες συνταξιούχους και δεν έχουν δοθεί. Εδώ είναι το com-
pliance report της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο εξετάζει τη
συµµόρφωση της χώρας µας προς τις επιταγές των µνηµονίων.
Στη σελίδα 29 αποκαλύπτεται –γιατί εσείς δεν δίνετε αυτά τα
στοιχεία- ότι χρωστάµε 1,37 δισεκατοµµύριο ευρώ για συντάξεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχά-
ρης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έρχεστε, λοιπόν, µε την υπουργική απόφαση του Ιουνίου του
2018 και ορίζετε νέο χρονοδιάγραµµα για πληρωµή µέχρι τον
Ιούνιο του 2018. Φυσικά σε αυτό το χρονοδιάγραµµα η Ευρω-
παϊκή Ένωση έρχεται να σας βάλει νέα δεδοµένα. 

Ποια είναι αυτά τα νέα δεδοµένα; Τώρα πια ο ΕΦΚΑ οφείλει τα
µισά χρήµατα να τα δώσει από τον δικό του κορβανά. Ο προϋπο-
λογισµός της γενικής κυβέρνησης συνεπώς θα επιβαρυνθεί.
Μόνο το 50% θα δώσουν οι δανειστές µας. Συνεπώς εξ αυτού
του λόγου χάνουµε πάρα πολλά εκατοµµύρια χρηµάτων. 

Επίσης, τι άλλο κάνετε; Φυσικά αυτό που µας είπατε για τα ζη-
τήµατα του λεγόµενου κινήτρου απόδοσης, αυτού που ο ελληνι-
κός λαός λέει γρηγορόσηµο. Το λέει γρηγορόσηµο γιατί το
κίνητρο απόδοσης είναι κάτι µόνιµο. Δεν είναι κάτι έκτακτο, δεν
είναι κάτι το οποίο δίνεται µόνο για κάποιους µήνες για να µπο-
ρέσουµε να δώσουµε µια λύση. 

Δεν έχει κανένας καµµία αντίρρηση να υπάρχουν κίνητρα από-
δοσης. Όµως τα έκτακτα κίνητρα απόδοσης απλώς δίνονται,
διότι έχουν αποτύχει οι δοµές, η οργάνωση, ο τρόπος λειτουρ-
γίας, να υπάρχει ένα στρατηγικό σχέδιο για να κάνουν οι άνθρω-
ποι τη δουλειά τους. Κι όταν είναι τέτοιος ο φόρτος εργασίας και
τέτοια η ανοργανωσιά και η προχειρότητα που αναγκάζεται η δι-
οίκηση να δίνει κίνητρα απόδοσης σε υπαλλήλους για να κάνουν
τη δουλειά τους, τότε είναι προφανείς οι λόγοι της αποτυχίας.

Τέλος, τα ζητήµατα του µητρώου είναι σηµαντικά. Λέγατε προ-
ηγουµένως στον κ. Κωνσταντόπουλο ότι δεν είναι δικηγόρος. Θα
σας πω, λοιπόν κι εγώ, ότι έχω σπουδάσει Πληροφορική και κα-
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ταλαβαίνω πάρα πολύ καλά τα ζητήµατα των µητρώων. Δεν είναι
άλυτα ζητήµατα, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι ζητήµατα που µπο-
ρούν να παίρνουν µήνες. Τώρα πια είστε για ικανό χρονικό διά-
στηµα και κρίνεστε. Θα έπρεπε αυτά τα ζητήµατα να έχουν µπει
τουλάχιστον σε µια σειρά, να υπήρχε το σχέδιο. Εγώ δεν σας λέω
να λυθεί. Όπως έχω, όµως, αποδείξει µε τα έγγραφα που κατέ-
θεσα, δεν υπάρχει ούτε καν το σχέδιο. Ο ΕΦΚΑ ταλαιπωρεί
όλους τους Έλληνες πολίτες. Εγώ αφήνω πίσω τις δυσβάστα-
χτες εισφορές. Δεν µιλάω γι’ αυτό. Μιλάω για την ανοργανωσιά,
µιλάω για την προχειρότητα που βιώνει ο Έλληνας πολίτης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Θεοχάρη,
έχετε ξεπεράσει τον χρόνο.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Επιτέλους, βάλτε ή πιέστε
να µπουν αυτά τα στρατηγικά σχέδια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Θεο-
χάρη, κι εσείς ακολουθήσατε τον δύσκολο δρόµο της κακίας.
Επιτέλους, θα υπάρξει ο δρόµος της αρετής εδώ µέσα; Έρχεστε
και µου µιλάτε για ένα έγγραφο που δεν υπάρχει από την πλευρά
της διοίκησης. Λέτε ότι η εισήγηση της διοίκησης του ΕΦΚΑ λέει
ότι δεν υπάρχει σχέδιο. Εγώ σας λέω λοιπόν, απ’ αυτή την υπεύ-
θυνη θέση, από την οποία πάντα οµιλώ ότι αυτό δεν είναι έγ-
γραφο εισήγησης της διοίκησης του ΕΦΚΑ. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Πώς δεν υπάρχει; Σας το
κατέθεσα. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το είδα.
Εποµένως µην επικαλείστε πράγµατα που δεν υφίστανται. Είναι
πράγµατι ένα έγγραφο. Είναι κάποιου που ενδεχοµένως είχε να
διατυπώσει σκέψεις. Δεν είναι έγγραφο της Διοίκησης του ΕΦΚΑ
όπως είπατε πριν. Εποµένως να αποκαταστήσουµε κατ’ αρχάς
την αλήθεια.

Να σας πω, µιας και είστε άνθρωπος της Πληροφορικής, όπως
είπατε, ότι 28,8 εκατοµµύρια εγγραφές ασφαλισµένων στην Ελ-
λάδα θα έπρεπε να εκκαθαριστούν για να φτάσουµε στην οµα-
λοποίηση και την καθαρότητα του ενός µητρώου, το οποίο είναι
αληθές και δεν έχει προβλήµατα, τα οποία οδηγούσαν στη χο-
ρήγηση συντάξεων σε νεκρούς, χορήγηση επιδοµάτων σε αν-
θρώπους που δεν δικαιούνταν. 

Το έργο που κάνουµε αυτή την περίοδο της ενοποίησης όλοι
παραδέχονται ότι είναι ένα έργο ιδιαίτερα πολύπλοκο. Κι εσείς
θα έπρεπε να συµµερίζεστε µε τον ίδιο τρόπο αυτές τις διαπι-
στώσεις που ξένοι προς τη χώρα ειδικοί έκαναν. Έδωσαν τα εύ-
σηµα στην προσπάθειά µας. Τουλάχιστον στο εθνικό
Κοινοβούλιο να τα δίνουν οι Βουλευτές της Εθνικής Αντιπροσω-
πείας για τους Έλληνες που παλεύουν να φέρουν σε πέρας ένα
τόσο γιγάντιο έργο. 

Από τα 28,8 εκατοµµύρια καταλήξαµε στα 15 εκατοµµύρια τε-
λικές εγγραφές. Είχαµε αστοχία κατά την πρώτη φάση 4,5% από
το σύνολο των λάθος και έχουµε φτάσει στο ένα χιλιοστό. Λέτε
να βάλουµε µια σειρά. Αυτό δεν είναι µόνο πρόοδος. Είναι σχε-
δόν ολοκλήρωση αυτής της σειράς που δεν υπήρχε τόσες δε-
καετίες πριν. Αυτό είναι, πραγµατικά, ένα αποτέλεσµα για το
οποίο αξίζει να συγχαίρουµε εκείνους που συντέλεσαν σ’ εκείνο
το αποτέλεσµα. Θα συνεχίσει. 

Σχετικά µε τις συντάξεις θα ήθελα να σας πω τα εξής: Οι συν-
τάξεις που παραλάβαµε τον Γενάρη του 2015 ήταν περίπου εκα-
τόν εξήντα χιλιάδες πεντακόσιες. Εσείς που είστε της
Πληροφορικής τα αντιλαµβάνεστε τα νούµερα. Ήταν, λοιπόν,
εκατόν εξήντα χιλιάδες πεντακόσιες οι εκκρεµείς συντάξεις το
2015 και δώσαµε διακόσιες δεκαεπτά χιλιάδες τη διετία. Άρα δεν
είναι µόνο οι εξήντα χιλιάδες ή οι εκατόν εξήντα χιλιάδες. Τον
προηγούµενο µήνα ήταν εκατό τριάντα χιλιάδες. Ο Διοικητής του
ΕΦΚΑ µίλησε για εξήντα χιλιάδες µε εβδοµήντα χιλιάδες που δό-
θηκαν την πρώτη περίοδο της χρονιάς. Δεν µιλούσε για το σύ-
νολο. Αντιλαµβάνεστε, όµως, ότι ενώ δίνουµε συντάξεις,
προστίθενται και νέες. Το επόµενο διάστηµα θα δίνουµε συντά-
ξεις µε έναν ρυθµό περίπου είκοσι χιλιάδες κάθε µήνα. 

Οργανώνουµε, λοιπόν, τους αποδεκατισµένους µηχανισµούς
γενικώς των φορέων, γιατί το να έχεις από δεκατέσσερις υπαλ-
λήλους, οκτώ χιλιάδες τριακόσιους δεν είναι ασήµαντο. Πρέπει
να δεις πώς θα αξιοποιήσεις στον µέγιστο βαθµό τις δυνατότη-
τες που έχεις. Αυτό θα κάνεις. Και αυτό κάνουµε και οργανώ-
νουµε και απογευµατινές βάρδιες και Σαββατοκύριακα. Και θα
δώσουµε σε αυτόν τον κόσµο την αντίστοιχη ανταµοιβή για τη
δουλειά που θα κάνει. Τι να κάνουµε τώρα; Τι άλλο µπορούµε να
κάνουµε σε αυτές τις συνθήκες; Είπαµε ότι είναι οκτώ χιλιάδες
τριακόσιοι άνθρωποι -δεν είναι όλοι στις συντάξεις, καθώς είναι
και άλλες δουλειές που γίνονται- για να καλύψουν δουλειά δε-
κατεσσάρων χιλιάδων -και παραπάνω-υπαλλήλων που ήταν πριν. 

Δεν υπάρχει, λοιπόν, άλλος τρόπος, κύριε Θεοχάρη, και πρέ-
πει να συµφωνήσετε και να πείτε όλοι επιτέλους: «Ναι, να βοη-
θήσουµε να πάρουν οι άνθρωποι τις συντάξεις τους που
περίµεναν και τέσσερα και πέντε χρόνια για να τις πάρουν». Πρέ-
πει να το πετύχουµε αυτό. Το οφείλουµε όλοι. Είναι εθνική υπο-
χρέωση και κοινωνική ανάγκη.

Σας ευχαριστώ. 
Κύριε Πρόεδρε, ήρθε η σειρά µου να σας συγχαρώ και να σας

ευχηθώ καλορίζικος στη νέας σας θέση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ. Και

ευχαριστούµε που είχατε σήµερα και την καλοσύνη να έρθετε
για τις τέσσερις ερωτήσεις που αφορούσαν το Υπουργείο σας.

Προχωρούµε στις επόµενες δύο επίκαιρες ερωτήσεις, στις
οποίες θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 1215/11-7-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Επι-
λαχόντες Μέτρου 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» του ΠΑΑ
2014-2020.

Παρακαλώ, κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα κι εγώ µε τη σειρά µου να σας ευχηθώ κάθε επιτυχία

στο έργο σας.
Κύριε Υπουργέ, αρχές του µηνός Ιουλίου, µετά την αξιολό-

γηση που έγινε στους ενδιαφεροµένους νέους αγρότες για να
ενταχθούν στο «Πρόγραµµα 6.1» του Προγράµµατος Αγροτικής
Ανάπτυξης, αναρτήθηκαν οι πίνακες για τους δικαιούχους, τους
εν δυνάµει δικαιούχους, για τους επιλαχόντες και τους απορρι-
πτόµενους. Το ενδιαφέρον και η συµµετοχή των νέων αγροτών
να ενταχθούν σε αυτό το πρόγραµµα, που είναι και το µοναδικό
εργαλείο χρηµατοδότησης νέων αγροτών για να εγκατασταθούν
στην αγροτική παραγωγή, ήταν µεγάλο. Το είχαµε επισηµάνει. 

Βλέπουµε, όµως, από τις αναρτήσεις των πινάκων ότι ένα µε-
γάλο µέρος των ενδιαφεροµένων νέων αγροτών να ενταχθούν
στο συγκεκριµένο πρόγραµµα -για την ακρίβεια, ένας στους
τρεις από αυτούς που εκδήλωσαν ενδιαφέρον- µένουν εκτός ως
επιλαχόντες. Όταν µιλάµε για επιλαχόντες, µιλάµε γι’ αυτούς που
σύµφωνα µε την προκήρυξη του Υπουργείου, είχαν τη συγκεκρι-
µένη µοριοδότηση να ενταχθούν αλλά δεν έφτανε η χρηµατοδό-
τηση, τα κονδύλια, δηλαδή, που κατανεµήθηκαν από το
Υπουργείο στις περιφέρειες. 

Για την ακρίβεια θα ήθελα να αναφέρω τα εξής: Στην Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας οι δικαιούχοι ήταν δύο χιλιάδες
εξήντα τρεις και οι επιλαχόντες χίλιοι εκατόν τριάντα τέσσερις
Στη Θεσσαλία, χίλιοι τριακόσιοι σαράντα δύο δικαιούχοι, τετρα-
κόσιοι σαράντα δύο επιλαχόντες. Στη δυτική Ελλάδα, χίλιοι δια-
κόσιοι δέκα δικαιούχοι, τετρακόσιοι είκοσι οκτώ επιλαχόντες.
Αντίστοιχα, στην Κρήτη οι δικαιούχοι ήταν χίλιοι εκατόν ενενήντα
οκτώ και οι επιλαχόντες τετρακόσιοι πενήντα ένας. Στον νοµό
µου, στον Νοµό Σερρών, έναν δυναµικό αγροτικό νοµό όπου
οµολογουµένως χρειάζεται η ένταξη νέων αγροτών για την ηλι-
κιακή ανανέωση των αγροτών, οι δικαιούχοι ήταν τετρακόσιοι εί-
κοσι τέσσερις δικαιούχοι –ογδόντα ένας εν δυνάµει- και διακόσιοι
είκοσι δύο οι επιλαχόντες. 

Καταλαβαίνετε τη σηµασία αυτού του σηµαντικού µέτρου,
κύριε Υπουργέ, και, πραγµατικά, ευελπιστώ και αισιοδοξώ ότι θα
δώσετε λύση στα εξής:
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Πρώτον, µε την υπερδέσµευση που έχετε σε σχέση µε το
110% του αρχικού ποσού, το οποίο είναι περίπου 24 εκατοµµύ-
ρια, πώς θα κατανεµηθούν τα χρήµατα αυτά και πότε; 

Αν από εδώ καλυφθεί το 1/3 αυτών που έµειναν εκτός, τι θα
γίνει µε τα υπόλοιπα 2/3 των νέων αγροτών, που δεν µπορούν να
ενταχθούν στο συγκεκριµένο µέτρο λόγω της ελλιπούς χρηµα-
τοδότησης; 

Επίσης σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε, ούτως
ώστε να µη χαθεί ούτε ένας νέος, που θέλει και επιθυµεί να εν-
ταχθεί στο συγκεκριµένο πρόγραµµα; Γιατί από την άλλη πλευρά
πρέπει να λάβουµε υπ’όψιν -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- ότι αν
δεν ενταχθούν αυτοί οι νέοι αγρότες που θέλουν τώρα να µπουν
στην παραγωγική διαδικασία, κάνοντας αυτή την αίτηση, δεν θα
µπορέσουν, δυστυχώς, να κάνουν ξανά χρήση του δικαιώµατος,
για να ενταχθούν σε µια νέα προκήρυξη του προγράµµατος νέων
αγροτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Τζελέπη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, να σας ευχηθώ καλή
αρχή στο Προεδρείο της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ. Να
είστε καλά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, ξέρετε ότι έχουµε µια καλή
συνεργασία µε την περιφερειακή αυτοδιοίκηση. Τους εκχωρή-
σαµε ήδη το 37,4% των πόρων του Προγράµµατος Αγροτικής
Ανάπτυξης, δηλαδή να διαχειριστούν 1,75 δισεκατοµµύρια µαζί
µε εµάς βεβαίως. 

Άρα και η κατανοµή των πιστώσεων ανά περιφέρεια για το
συγκεκριµένο υποµέτρο της εγκατάστασης των νέων αγροτών
έγινε µετά από ευρεία διαβούλευση µε την περιφερειακή αυτο-
διοίκηση και αποδεχθήκαµε ουσιαστικά και τις προτάσεις των
ίδιων.

Χρησιµοποιήσαµε κριτήρια τα οποία και πολλά ήταν και δεν
περιοριζόντουσαν µόνο στο µέγεθος της ακαθάριστης προστι-
θέµενης αξίας του πρωτογενούς τοµέα αλλά εκτιµούσαµε και
άλλα κριτήρια, όπως τη συµβολή στην απασχόληση, τη σηµασία
της κτηνοτροφίας σε περιφέρεια εκφρασµένη ανάλογα µε το µέ-
γεθος του ζωικού κεφαλαίου, την ηλικιακή διάρθρωση, το ποσο-
στό των γεωργών των κάτω των τριάντα πέντε ετών σε σχέση µε
τους γεωργούς άνω των πενήντα πέντε ετών, τις εν δυνάµει επι-
λέξιµες εκτάσεις, την παρατηρούµενη ζήτηση όσον αφορά το
ποσοστό απορρόφησης από κάθε περιφέρεια. Ήταν ένα σύνολο,
δηλαδή, κριτηρίων, για να καταλήξουµε σε κατανοµή 241 εκα-
τοµµυρίων -όλο το ποσό το προκηρύξαµε- αναζητώντας ουσια-
στικά δέκα χιλιάδες οκτακόσιους αγρότες συν χίλιους διακό-
σιους από την υπερδέσµευση.

Από τις δεκατρείς περιφέρειες, οι επτά περιφέρειες δεν έχουν
επιλαχόντες και τους περίσσεψαν περί τα 30 εκατοµµύρια. Δε-
δοµένου ότι η πρόσκληση που δηµοσιοποιήθηκε, ήταν η πρώτη
για το συγκεκριµένο υποµέτρο και µάλιστα το πρώτο έτος εφαρ-
µογής του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, δεν θα πρέπει
να υπονοµεύσουµε την προσπάθεια κάθε περιφέρειας, να εξαντ-
λήσει τα περιθώρια ένταξης των νέων γεωργών. Έχουµε, δη-
λαδή, συµφωνήσει µε την περιφερειακή αυτοδιοίκηση ότι θα
υπάρξει νέα πρόσκληση στις συγκεκριµένες επτά περιφέρειες
και θα µειωθούν τα κριτήρια βάσης, για να ενταχθούν περισσό-
τεροι. Θα ενταχθούν όλοι; Οι προβλέψεις είναι ότι δεν θα ενταχ-
θούν όλοι ότι θα περισσέψει ένα ποσό.

Όµως θέλω να ξεκαθαρίσω ότι σε αυτούς τους επιλαχόντες,
οι οποίοι είναι γύρω στις τρεις χιλιάδες τριακόσιους πενήντα -
µέσα στους οποίους συµπεριλαµβάνονται και οι δικοί σας- θα
δοθεί κάθε δυνατότητα µέσα από την υπερδέσµευση που κι εσείς
αναφέρατε, αφού, όµως, πρώτα προφυλάξουµε το δικαίωµα των
περιφερειών, όπου -όπως σας είπα προηγούµενα- θα γίνει η σχε-
τική πρόσκληση.

Να είστε σίγουρος, λοιπόν, ότι στην υπερδέσµευση του 10%,
θα ενταχθεί ένα µεγάλο ποσοστό. 

Βεβαίως στη δευτερολογία µου θα σας πω και άλλους τρό-

πους αναζήτησης πόρων, ούτως ώστε να κλείσουµε το συγκε-
κριµένο κοµµάτι, µέσα στον χρόνο, όµως, που µπορούµε να προ-
βαίνουµε στις σχετικές κινήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Τζελέπη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στην περίοδο της οικονοµικής κρίσης είναι

γνωστό ότι ο πρωτογενής τοµέας µπορεί να παίξει σηµαντικό
ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. 

Τονίσατε εδώ ότι η κατανοµή έγινε σύµφωνα µε αυτά που συ-
νεννοηθήκατε µε τις περιφέρειες. Εδώ έχω επιστολές και από
τον κ. Αγοραστό, τον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας, και από τον κ.
Κατσιφάρα, Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας και από την κεν-
τρική Μακεδονία όπου οι περιφερειάρχες ζητούν από εσάς να
βρείτε από κοινού έναν τρόπο, ούτως ώστε αυτοί οι νέοι που επι-
θυµούν να ενταχθούν στο πρόγραµµα νέων αγροτών στην αγρο-
τική παραγωγή, να µη µείνουν εκτός.

Επίσης από την άλλη πλευρά γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυτοί
οι νέοι αγρότες που έκαναν την πρόταση να ενταχθούν στο συγ-
κεκριµένο µέτρο, επένδυσαν χρόνο και χρήµα στο παραπάνω
πρόγραµµα, σε µελετητές για τη σύνταξη των φακέλων τους και
αφού άργησε η αξιολόγησή τους, από την άλλη πλευρά υπέβα-
λαν δήλωση ΟΣΔΕ, ενταχθήκαν στον ΕΛΓΑ, µε την προοπτική ότι
αφού έχουν την µοριοδότηση -γιατί ήξερε ο καθένας περίπου τι
µοριοδότηση είχε- θα µπορούσαν να ασκήσουν το αγροτικό
επάγγελµα.

Δυστυχώς σήµερα η αδικία έρχεται και τους πνίγει, γιατί βλέ-
πουν ότι νέοι αγρότες σε άλλες περιοχές, µε λιγότερη µοριοδό-
τηση από αυτούς, έχουν ενταχθεί και αυτοί µένουν εκτός.

Είχα τονίσει από τις 2-2-2017, να µην αρκείστε στην υπερδέ-
σµευση του 10% και σας είχα πει να προχωρήστε σε µια υπερ-
δέσµευση 20%. Μπορούσατε να το κάνετε, γιατί υπήρχε το
ενδιαφέρον για την µεγάλη συµµετοχή. Είναι γνωστά τα προβλή-
µατα της ανεργίας στην περιφέρεια, της αστυφιλίας, αλλά και η
προοπτική, από την άλλη την πλευρά, που βλέπουν οι νέοι µας
µε την ενασχόληση µε το αγροτικό επάγγελµα.

Είχα τονίσει, επίσης, ότι θα µείνουν αζήτητα κονδύλια σε πε-
ριφέρεις. Τώρα κάνατε επαναπροκήρυξη σε αυτές τις περιφέ-
ρεις. Τουλάχιστον τώρα και αφού κάνατε την επαναπροκήρυξη,
αν αυτά τα κονδύλια δεν απορροφηθούν, να τα µεταφέρετε στις
περιφέρεις, όπου, πραγµατικά, υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον -
είναι αγροτικές περιοχές, έχουν µια ιστορία και µια παράδοση
σε σχέση µε το αγροτικό επάγγελµα- ούτως ώστε να µπορέσουν
να καλυφθούν όλοι αυτοί οι αγρότες, που µένουν εκτός αυτή τη
χρονική στιγµή.

Νοµίζω ότι καταλαβαίνετε και εσείς απόλυτα την αναγκαιότητα
αυτή τη στιγµή να βρεθεί µια λύση, ούτως ώστε ούτε ένας µα
ούτε ένας από τους επιλαχόντες νέους που επιθυµούν να ενταχ-
θούν στο συγκεκριµένο Μέτρο 6.1 των νέων αγροτών, να µη µεί-
νει εκτός.

Συνεργαστείτε µε τις περιφέρειες, µε τους περιφερειάρχες,
µεταφέρετε κονδύλια από άλλες δράσεις, διότι κατανοείτε και
εσείς -γιατί και εσείς πιστεύετε και στην ηλικιακή ανανέωση που
πρέπει να έχει ο αγροτικός πληθυσµός της χώρας, όταν µόνο το
5,5% είναι κάτω των τριάντα πέντε ετών- την σπουδαιότητα που
υπάρχει αυτή τη στιγµή να βρεθεί λύση, ούτως ώστε να ενταχ-
θούν όλοι οι επιλαχόντες στο συγκεκριµένο µέτρο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Τζελέπη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, το δροµολόγιο που θα
ακολουθούσαµε το είχαµε συµφωνήσει µε την Ένωση Περιφε-
ρειών. Από εκεί και πέρα ότι θα υπήρχαν περιφέρειες που δεν θα
απορροφούσαν, είναι ένα θέµα που προέκυψε. Βεβαίως δεν µπο-
ρούµε να κάνουµε διαφορετικά -πρέπει να επαναπροκηρύξουµε,
για να δοθεί η δυνατότητα- γιατί και εκεί υπάρχουν νέοι αγρότες
οι οποίοι θέλουν να ενταχθούν, οι ίδιες οι περιφερειακές αυτοδι-
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οικήσεις επιµένουν. Πάντως είναι κάτι που δεν µπορούµε να το
αναιρέσουµε. 

Από εκεί και πέρα υπάρχει και το ποσό της υπερδέσµευσης.
Ταυτόχρονα, όµως, θα σας έλεγα ότι το να κάνουµε υπερδεσµεύ-
σεις, δεν µένει µόνο στο κοµµάτι που αφορά τους νέους αγρό-
τες. Αύριο, µεθαύριο έχουµε τα σχέδια βελτίωσης.

Μάλιστα υπήρξε µια καθυστέρηση προκήρυξης των σχεδίων
βελτίωσης, για να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες ένταξης των
νέων αγροτών. Υπήρχε, δηλαδή, µια καθυστέρηση γύρω στους
δύο µήνες εξαιτίας του πληροφοριακού συστήµατος. Όµως δεν
είναι ώρα να ανοίξουµε αυτή τη συζήτηση. 

Σχετικά µε την υπερδέσµευση -όχι µόνο για τους νέους αγρό-
τες- τα σχέδια βελτίωσης, τη νιτρορύπανση, όλα αυτά, δηλαδή,
που ενδιαφέρουν, θα έλεγα, ιδιαίτερα τους νέους αγρότες, πως
πιστεύουµε ότι θα τα καλύψουµε σε ένα πολύ µεγάλο ποσοστό.
Αυτή την ώρα είναι άτοπο να δεσµευτούµε για κάτι το οποίο θα
προκύψει στη διαδροµή. Βλέπουµε ότι υπάρχει η δυνατότητα να
καλυφθούν όλοι οι επιλαχόντες. 

Ήδη, λοιπόν, στα τέλη Ιουλίου επειδή έχει ολοκληρωθεί η δια-
δικασία του 70%, θα έχουν τις πρώτες πληρωµές. 

Όσον αφορά την αναγκαιότητα αντιµετώπισης του µεγάλου
προβλήµατος της ένταξης, νοµίζω ότι συµφωνούµε. Είναι ένα
θέµα πάρα πολύ σοβαρό. Όµως, κύριε συνάδελφε, πρέπει να εί-
µαστε ειλικρινείς µεταξύ µας. Η όλη διαχείριση του προγράµµα-
τος ένταξης των νέων αγροτών που γινόταν µέχρι σήµερα, τελικά
πού κατέληγε; Από τους δέκα αγρότες παρέµεναν στη δραστη-
ριότητα οι δύο το πολύ. Οι υπόλοιποι οχτώ έφευγαν. Άρα µπο-
ρούµε να συµφωνήσουµε ότι θα παρακολουθήσουµε αυτή τη
διαδικασία και ενισχύοντάς τους; Προχθές, για παράδειγµα, εί-
παµε στην Κοζάνη το εξής: Σε εκατό αγρότες της περιοχής που
εντάσσονται στο πρόγραµµα, να δώσουµε τη δυνατότητα να
µπουν στο στρατηγικό σχέδιο καλλιέργειας αρωµατικών φυτών,
παραχωρώντας τους και εκτάσεις, δηλαδή, να δηµιουργήσουµε
τις προϋποθέσεις να µείνουν µόνιµα. 

Από εκεί και πέρα όλα τα υπόλοιπα, µε καλή διάθεση, θα τα
αντιµετωπίσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό για την απάντησή του. 

Η Βουλευτής Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Μαρία Αν-
τωνίου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για
προσωπικούς λόγους για το χρονικό διάστηµα από 23 Ιουλίου
έως 25 Ιουλίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Σε αυτό το σηµείο θα αναγνώσω τις επίκαιρες ερωτήσεις, οι

οποίες δεν θα συζητηθούν. 
Η πρώτη µε αριθµό 1225/17-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Γρηγορίου Στογιαννίδη προς την Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε
θέµα: «Προστασία εργαζοµένων και λήψη δραστικών µέτρων σε
περίπτωση οφειλής δεδουλευµένων αποδοχών», δεν θα συζητη-
θεί λόγω απουσίας της αρµόδιας Υπουργού, της κ. Αχτσιόγλου,
στο εξωτερικό. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1250/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
τον άδικο χαµό της εργαζοµένης στην επιχείρηση «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ»
και την τραγική κατάσταση χιλιάδων εργαζόµενων στη συγκεκρι-
µένη επιχείρηση και αλλού, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας της
αρµόδιας Υπουργού, της κ. Αχτσιόγλου, στο εξωτερικό. 

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 1212/11-7-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Οξυµµένο πρόβληµα µε το πόσιµο νερό
σε πολλά χωριά του Δήµου Μύκης στην Περιφερειακή Ενότητα
Ξάνθης», δεν θα συζητηθεί µετά από συνεννόηση µε τον
Υπουργό και τον Βουλευτή.

Η δεύτερη µε αριθµό 5573/11-5-2017 ερώτηση του Βουλευτή

Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Κατασκευή επαρχιακής οδού Παραλογγοί - Τριπό-
ταµα», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. Αρµόδιο είναι το
Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών.

Η δεύτερη µε αριθµό 1242/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μά-
ξιµου Χαρακόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Δηµόσια και ιδιωτικά κτήρια που τελούν υπό κατάληψη -από-
κρυψη επίσηµων στοιχειών- ενέργειες για την απελευθέρωσή
τους», δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του
Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα και θα
επαναπροσδιοριστεί, όπως προβλέπει ο Κανονισµός.

Η ένατη µε αριθµό 1183/7-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Συνεχιζόµενες τροµοκρατικές επιθέσεις κατά διµοι-
ριών των ΜΑΤ από παρακρατικά στοιχεία», δεν θα συζητηθεί
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Αναπληρωτή Υπουργού
Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα και θα επαναπροσδιοριστεί,
όπως προβλέπει ο Κανονισµός. 

Η δέκατη µε αριθµό 1179/6-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την προστασία και την
ασφάλεια των κατοίκων των Αχαρνών, δεν θα συζητηθεί λόγω
ανειληµµένων υποχρεώσεων του Αναπληρωτή Υπουργού Εσω-
τερικών κ. Νικολάου Τόσκα και θα επαναπροσδιοριστεί, όπως
προβλέπει ο Κανονισµός.

Η ενδέκατη µε αριθµό 1184/7-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συν-
δέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Η βεβήλωση του ιερού µνηµείου του
Αγνώστου Στρατιώτου, ως αποτέλεσµα συνεχούς ατιµωρησίας»,
δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα και θα επανα-
προσδιοριστεί, όπως προβλέπει ο Κανονισµός.

Η δωδέκατη µε αριθµό 1190/11-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, σχετικά µε τη δράση των ανένταχτων µαιάνδριων
εθνικιστικών και της «Combat 18 Hellas» στο Μενίδι, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Αναπληρωτή
Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα και θα επαναπροσδιο-
ριστεί, όπως προβλέπει ο Κανονισµός.

Η πέµπτη µε αριθµό 1248/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Να παρθούν άµεσα µέτρα για την άµεση
αποζηµίωση των σεισµοπαθών και την αποκατάσταση των ζηµιών
στη Λέσβο», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
κ. Σπρίτζη. Αιτία φόρτος εργασίας. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1249/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Άµεση σύνδεση
του φράγµατος Γαδουρά µε το δίκτυο ύδρευσης της Ρόδου»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Σπρίτζη.
Αιτία φόρτος εργασίας.

Η όγδοη µε αριθµό 1114/29-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η δηµιουργία τριών νέων
σταθµών διοδίων στον οδικό άξονα Προµαχώνας – Σέρρες - Λι-
µάνι Θεσσαλονίκης είναι καταστροφική για το Νοµό Σερρών»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Σπρίτζη.
Αιτία φόρτος εργασίας.

Η τέταρτη µε αριθµό 1223/14-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
µε θέµα: «Η Παγκόσµια Τράπεζα «χαρίζει» το Αιγαίο στην Τουρ-
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κία», δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του
Υφυπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Αµανατίδη. 

Η έβδοµη µε αριθµό 1112/28-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς την
Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Θα εφαρµο-
στεί η ψηφιακή υπογραφή από την 1η Ιουλίου 2017;», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων της Υπουργού κ.
Όλγας Γεροβασίλη. 

Τέλος η πρώτη µε αριθµό 5388/4-5-2017 ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Θα «βαλτώσουν»
και φέτος οι ανασκαφές στην Αρχαία Ελίκη;», δεν θα συζητηθεί
λόγω ασθένειας της Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυ-
δίας Κονιόρδου. 

Προχωρούµε στην συζήτηση της έκτης µε αριθµό 1218/12-7-
2017 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανάγκη
άµεσης διευθέτησης των κόκκινων αγροτικών δανείων». 

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’
αρχάς, από καρδιάς να ευχηθώ καλή επιτυχία στην υψηλή θέση
που κατέχετε. Εύχοµαι τα καλύτερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πάρα
πολύ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Σχετικά µε την επίκαιρη
ερώτηση θα ήθελα να πω τα εξής: Είχα καταθέσει µια ερώτηση
προς τους συναρµόδιους Υπουργούς Οικονοµίας, Οικονοµικών
και Αγροτικής Ανάπτυξης, τον κ. Αποστόλου, και ζητούσα πλη-
ροφόρηση για το ζήτηµα αν θα διευθετηθούν τα λεγόµενα κόκ-
κινα αγροτικά δάνεια, τα οποία διαχειρίζεται ο εκκαθαριστής της
πρώην ΑΤΕ Bank. Το τελευταίο, µάλιστα, διάστηµα δόθηκε µια
ευρύτατη δηµοσιότητα ότι αποστέλλει εξώδικα προς πάσα κα-
τεύθυνση, διεκδικώντας απαιτήσεις οι οποίες προ του 2012 ήταν
αδρανείς. Αυτό, µάλιστα, είχε τον χαρακτηριστικό τίτλο στις εφη-
µερίδες, «Εξώδικα από στάνη σε στάνη». 

Διάβασα την επόµενη ηµέρα την απάντηση του εκκαθαριστή
της Αγροτικής Τράπεζας, µιας εταιρείας ουσιαστικά πολυεθνι-
κής, η οποία έλεγε τα εξής: «Θα εφαρµόσω τις διατάξεις εκείνες
που επιβάλλει η Τράπεζα της Ελλάδος».

Παράλληλα, αναζήτησα και τις τοποθετήσεις του Υπουργού κ.
Αποστόλου και είδα ότι υπάρχει ένα νοµοθετικό κενό, µε την έν-
νοια ότι η απάντηση την οποία δίνει ο εκκαθαριστής, παραπέµπει
αποκλειστικά στις διατάξεις της Τραπέζης της Ελλάδος, οι
οποίες δεν επιτρέπουν τη µείωση κεφαλαίου και υπό όρους µόνο
τον περιορισµό των δανείων.

Ταυτόχρονα, δεν µπορεί να εφαρµοστεί ο εξωδικαστικός µη-
χανισµός που ψηφίστηκε πρόσφατα στους αυτοαπασχολούµε-
νους αγρότες, οι οποίοι δεν έχουν την εµπορική ιδιότητα. Θα
πρέπει, λοιπόν, να είναι εταιρείες ή να απασχολούν µέσω τρίτων
την εκµετάλλευση. 

Συνεπώς απευθύνοµαι στον Υπουργό, θέτοντας δύο ερωτή-
µατα: 

Είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης να νοµοθετήσει κατ’
αναλογία; Και αναφέροµαι στην εξωδικαστική επίλυση, κύριε
Πρόεδρε. Διότι αν είναι να προσφεύγουν στο νόµο Κατσέλη,
όπως µου δόθηκε µια άλλη απάντηση από τον κ. Παπαδηµητρίου,
νοµίζω ότι θα ανοίξουµε πια έναν ατέρµονα κύκλο δικαστικών
διενέξεων µε τη µισή Ελλάδα ουσιαστικά και δεν θα λύσουµε το
πρόβληµα. 

Το ερώτηµα λοιπόν, προς τον κ. Αποστόλου είναι: Προτίθεται
να νοµοθετήσει η Κυβέρνηση µια ρύθµιση που να ανακουφίσει
αυτούς τους ανθρώπους;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα ελάχιστα την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
Και υπάρχει και ένα δεύτερο ερώτηµα για κάτι το οποίο µε πα-

ραξένεψε: Διαβάζω δηλώσεις -µάλιστα τις άκουσα και στην ΕΡΤ-
ότι εξετάζετε το ενδεχόµενο του διαχωρισµού της περιουσίας

των αγροτών, των οφειλετών, σε αστική, που θα πάρει τον δρόµο
προφανώς της εκποίησης µέσω αναγκαστικής εκτέλεσης, και σε
γεωργική, µε τη µεταφορά της στον «ΟΔΙΑΓΕ Α.Ε.» -είναι µια κρα-
τική ανώνυµη εταιρεία που συστάθηκε προ ενός έτους, η οποία
δεν ξέρω καν αν λειτουργεί- ούτως ώστε η γεωργική γη να πα-
ραχωρηθεί εν συνεχεία µε αντίτιµο -όπου τα λέω λάθος, να µε
διορθώσετε, έχω, όµως, τις δηλώσεις- στους αγρότες να την
καλλιεργήσουν.

Τελειώνοντας, θα πω τούτο, κύριε Πρόεδρε: Μου θύµισε µια
έννοια που είχα ξεχάσει: Την επίµορτη αγροληψία του 19ου
αιώνα. Αυτό θέλει η Κυβέρνηση να κάνει; Και ποια είναι η επί-
µορτη αγροληψία; Εσείς το ξέρετε, κύριε Αποστόλου. Είναι οι
κολίγοι.

Αυτά είναι λοιπόν, τα ερωτήµατά µου.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καρρά.
Παρακαλώ πολύ κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάν-

τησή σας. Όχι «Από στάνη σε στάνη». Όµως, θα φτάσει το νέο
και στη στάνη.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω τον κύριο συνά-
δελφο για την ερώτηση. Την περίµενα, την ήθελα µια τέτοια ερώ-
τηση, διότι είναι πάρα πολύ σοβαρό το θέµα.

Άρα, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο χρόνο.
Μακριά από εµάς οι σκέψεις επαναφοράς καταστάσεων του

18ου και 19ου αιώνα. Για να προσεγγίσουµε το θέµα πρέπει να
το δούµε τουλάχιστον από την ηµέρα που έγινε ο διαχωρισµός
της Αγροτικής Τράπεζας και καλή και κακή. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ανεκλήθη η άδεια.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ξέρετε τον Αύγουστο του 2012, µε τρία ΦΕΚ τα
οποία είχαν απόσταση δευτερολέπτων το ένα από το άλλο, απο-
φασίστηκε ο διαχωρισµός και ταυτόχρονα η µεταφορά της καλής
σε συγκεκριµένο τραπεζικό ίδρυµα και της κακής στον εκκαθα-
ριστή.

Το ύψος των δανείων των κατά κύριο επάγγελµα ιδιωτών
αγροτών στην υπό ειδική εκκαθάριση ΑΤΕ ανερχόταν τότε στα
829 εκατοµµύρια ευρώ. Τα ποσά αυτά σήµερα είναι 1,2 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ και αντιστοιχούν σε σαράντα χιλιάδες πιστού-
χους. Απ’ αυτά τα δάνεια, τα επτά χιλιάδες εξακόσια καλύπτονται
µε την εγγύηση του δηµοσίου. Και αναφέρονται σε 120 εκατοµ-
µύρια ευρώ. 

Οι συγκεκριµένοι πιστούχοι, παρά τις ενοχλήσεις της εκκαθά-
ρισης που υπήρξαν, δεν ανταποκρίθηκαν και ούτε -σας το λέω-
µπορούν να ανταποκριθούν. Εάν όχι το σύνολο, η µεγίστη πλει-
οψηφία δεν µπορεί να ανταποκριθεί λόγω αντικειµενικών δυσκο-
λιών.

Παρ’ όλα αυτά, όµως, η εκκαθάριση οφείλει, σύµφωνα µε τον
νόµο, να κινήσει τις προβλεπόµενες διαδικασίες, βάζοντας ως
βασικό στόχο από εκεί και πέρα, να εξασφαλίσει τις απαιτήσεις.
Μην πάµε, δηλαδή, σε άλλες διαδικασίες πιο πέρα. Τουλάχιστον
η συνεννόηση που εγώ έχω κάνει µε τον εκκαθαριστή, είχε αυτόν
τον στόχο. 

Άρα, η αποστολή εξωδίκου ήταν αναγκαία προκειµένου να δια-
σφαλιστούν για την εκκαθάριση οι εγγυήσεις του ελληνικού δη-
µοσίου. Διότι εάν περάσουν πέντε χρόνια από την έναρξη της
καθυστέρησης του εξασφαλισµένου δανείου, θα υπάρχει πρό-
βληµα για την κάλυψη της εγγύησης του δηµοσίου. 

Βέβαια, στις ενέργειες αυτές της εκκαθάρισης ορισµένοι οφει-
λέτες έχουν τη δυνατότητα να επιδιώξουν µέσω του εξωδικαστι-
κού συµβιβασµού ευνοϊκή µείωση και ρύθµιση της οφειλής τους,
αρκεί όταν ανοίξει η ηλεκτρονική πλατφόρµα, να υποβάλλουν
στην Ειδική Γραµµατεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους τη σχετική
αίτηση.

Οι υπόλοιποι θα επιδιωχθεί σύντοµα να αποκτήσουν δυνατό-
τητα διευθέτησης των οφειλών τους µε τις ίδιες προϋποθέσεις
που προβλέπει ο εξωδικαστικός συµβιβασµός. Είναι µια διαδικα-
σία η οποία δεν έχει ολοκληρωθεί, αλλά ακόµη και στην περί-
πτωση που αυτό δεν καταστεί δυνατό, θα εξετάσουµε και τη
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νοµική ρύθµιση του θέµατος ΟΔΙΑΓΕ. Έχουµε ήδη συστήσει τον
οργανισµό, δεν έχουµε προχωρήσει πιο πέρα. Όµως, είναι θέ-
µατα τα οποία έχουν σχέση ιδιαίτερα µε την προστασία, θα
έλεγα, της περιουσίας που συνδέεται µε την αγροτική δραστη-
ριότητα.

Εµείς, ήδη στο νοµοσχέδιο, ένα νοµοσχέδιο του Υπουργείου
µας που αφορά την υποχρεωτική αναγραφή της χώρας προέλευ-
σης της πρώτης ύλης ειδικά στα γαλακτοκοµικά και στα κρέατα,
έχουµε ήδη ετοιµάσει σχετική τροπολογία και θα έρθει εντός των
ηµερών στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου, για να θέ-
σουµε σε διαδικασία λειτουργίας τον συγκεκριµένο οργανισµό.

Όµως, πριν απαντήσω ειδικά στο κοµµάτι που αφορά τα κόκ-
κινα δάνεια που αναφέρατε στην ερώτησή σας, θα πρέπει οπωσ-
δήποτε να κάνουµε µια χαρτογράφηση αυτών των κόκκινων
δανείων που βρίσκονται στον εκκαθαριστή. Απλώς προηγουµέ-
νως θα αναφέρω ότι στην καλή τράπεζα οι οφειλές όλες που µε-
ταφέρθηκαν σε συγκεκριµένο τραπεζικό ίδρυµα, αλλά και γενικά
οι οφειλές του αγροτικού χώρου προς τα τραπεζικά ιδρύµατα
είναι γύρω στα 2,5 δισεκατοµµύρια και από αυτά το 20% είναι
ληξιπρόθεσµα, δηλαδή ένα ποσοστό, θα έλεγα, που σε σχέση µε
αυτό που συµβαίνει στην υπόλοιπη παραγωγική δραστηριότητα
της χώρας µας είναι χαµηλότερα, λιγότερο από αυτό που αφορά
την υπόλοιπη παραγωγική δραστηριότητα.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω ακριβώς τι συµβαίνει στο
άλλο κοµµάτι το οποίο και εσείς στο ερώτηµά σας έχετε κατα-
θέσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Τον λόγο έχει ο κ.
Καρράς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα αναφερθεί ο Υπουρ-
γός στη δευτερολογία του στον ΟΔΙΑΓΕ, που είναι το δεύτερο
ερώτηµά µου; Γιατί µέχρι στιγµής δεν έλαβα απάντηση.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όχι, για τον ΟΔΙΑΓΕ σάς είπα ότι έρχεται εντός
των ηµερών νοµοθετική ρύθµιση που εξειδικεύει γενικά τον ρόλο
και τη δραστηριότητα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Μάλιστα.
Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πω το εξής: Η ενέργεια

του εκκαθαριστή, που ήταν η εξασφάλιση των εγγυήσεων του
ελληνικού δηµοσίου, δεν βοηθάει την κατάσταση για τον λόγο
ότι µετατρέπει την πενταετή παραγραφή µε την αποστολή των
εξωδίκων, που συνιστούν νοµική ενέργεια όχλησης, σε δεκαετή.
Όσο καθυστερεί η οποιαδήποτε ρύθµιση κατ’ ανάγκην ο εκκα-
θαριστής χρεώνει τόκους, επιτόκια, δαπάνες και επιβαρύνεται το
χρέος του αγρότη. Θέλω να θυµίσω ότι αυτά τα χρέη, κύριε
Υπουργέ, που έχουν µεταφερθεί στον εκκαθαριστή, είναι προ
του 2012. Συνεπώς όλο αυτό το διάστηµα που δεν υπάρχει καµ-
µία ρύθµιση, προφανώς εµφανίζονται στον ισολογισµό διογκω-
µένα, πολλαπλάσια του αρχικού. Πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν.

Ένα δεύτερο ζήτηµα που πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν είναι οι
συνθήκες των χρεών αυτών προ του 2012. Δεν είχε επελάσει
ακόµα η οικονοµική κρίση, που σήµερα καθιστά αδύνατη πλέον
την εξυπηρέτησή τους από τους αγρότες. Αυτό πρέπει να το δεχ-
θούµε. Οπότε δεν αρκεί η έννοια του εξωδικαστικού µηχανισµού
για τα κόκκινα δάνεια των µη εµπόρων αγροτών. 

Και γιατί το λέω αυτό; Δηµοσιεύτηκε προχθές µία ΠΟΛ εγκύ-
κλιος της κ. Παπανάτσιου, η οποία επαναφέρει το ζήτηµα της µη
χειροτέρευσης θέσης του δηµοσίου. Αν εφαρµόσουµε ανάλογο
µηχανισµό µε τον εξωδικαστικό, θα πρέπει να αναγόµεθα στις
διατάξεις Πολιτικής Δικονοµίας, να κάνουµε τον πίνακα κατάτα-
ξης και το δηµόσιο, το οποίο λόγω των εγγυήσεων έχει το προ-
νόµιο, θα επιδιώκει το µεγαλύτερο ποσό και δεν θα µπορεί να
υποχωρήσει κάτω από ένα όριο που θέτει η Πολιτική Δικονοµία.
Δεν µπορούµε να εξυπηρετήσουµε έτσι την κατάσταση υπέρ των
αγροτών.

Η πρόταση η οποία λοιπόν εγώ πιστεύω ότι θα πρέπει να γίνει
είναι να εγκαταλείψουµε και τον εξωδικαστικό µηχανισµό και µε
µία αυτοτελή νοµοθετική ρύθµιση να δώσουµε την ευκαιρία, για
ποιον λόγο; Θα θυµίσω κάτι. Η τράπεζα που απέκτησε το καλό
κοµµάτι της Αγροτικής Τράπεζας προικοδοτήθηκε από το ελλη-
νικό δηµόσιο µε 7,5 δισεκατοµµύρια, σε αυτό το βράδυ που λέτε
για τα τρία ΦΕΚ, κύριε Υπουργέ. Εκεί που λέτε ότι σε ένα βράδυ

εκδόθηκαν τρία ΦΕΚ, το πρωί είχαν µεταφερθεί 7,5 δισεκατοµ-
µύρια από το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ)
στην τράπεζα που απέκτησε το καλό κοµµάτι, υποτίθεται για ενί-
σχυση των κεφαλαιακών αναγκών της λόγω µεταφοράς νέων
στοιχείων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, έχει αξία αυτό που λέω και θα µου επιτρέψετε
να συνεχίσω. 

Αυτά τα 7,5 δισεκατοµµύρια -και θα καταθέσω το σχετικό έγ-
γραφο- τα οποία προήλθαν από δανεισµό του ελληνικού λαού,
ήταν µνηµονιακά χρήµατα, ήταν χρήµατα του ΤΧΣ που είχαν πα-
ραχωρήσει οι θεσµοί. Αυτά τα καρπώθηκε η καλή τράπεζα. Ο εκ-
καθαριστής, λοιπόν, αυτή τη στιγµή ένα πράγµα επιδιώκει και
αυτό πρέπει να λύσετε. Ποιο είναι αυτό; Ότι µε τις διατάξεις της
Τράπεζας της Ελλάδος -θα τις καταθέσω- δεν έχει δυνατότητα
µειώσεως του κεφαλαίου και δεν έχει δυνατότητα µειώσεως και
του δανείου γενικότερα, εκτός αν είναι εφάπαξ η καταβολή.
Ποιος αγρότης µπορεί να καταβάλει εφάπαξ; Συνεπώς, εκείνο
που πρέπει να αντιµετωπίσει η Κυβέρνηση νοµοθετικά είναι εν-
δεχοµένως µε κοινωνικά και οικονοµικά κριτήρια να διασώσει την
αγροτική παραγωγή. Δεν θα πρέπει να σταθούµε στις εγγυήσεις
του ελληνικού κράτους. Έχει δώσει πάρα πολλά το ελληνικό κρά-
τος, έχει δώσει πάρα πολλά στην τράπεζα που απέκτησε το κοµ-
µάτι αυτό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος - Δηµήτριος Καρ-
ράς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεύτερον, υπάρχει ένα ζήτηµα -και αναφέροµαι και σ’ εσάς,
θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε- ανακτησιµότητος. Εδώ επι-
διώκεται η ανάκτηση, µέσω του εκκαθαριστή, των χρηµάτων που
έδωσε το ΤΧΣ, να τα ανακτήσει το ελληνικό δηµόσιο. Καταλαβαί-
νετε, λοιπόν, τι κυκεώνας θα ανοίξει. Και όσο για αυτό που λέτε,
κύριε Υπουργέ, για τον ΟΔΙΑΓΕ -που δεν πήρα απάντηση- και
εδώ µήπως ενδεχοµένως -γιατί η ιχνηλασιµότητα είναι ένα δευ-
τερεύον θέµα αυτή τη στιγµή στο ζήτηµα που σας συζητώ- επι-
διώκεται µέσω της ανάκτησης να ικανοποιηθεί το Ταµείο
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, γιατί ελέγχεται από τους θε-
σµούς.

Και θα αναφέρω και ένα τρίτο εκ των µειζόνων θεµάτων: Το
Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας θα πρέπει να τα απο-
δώσει στο ΤΕΚΕ (Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων – Επενδύσεων)
αυτά τα χρήµατα που θα πάρει από τους αγρότες. Εγώ πιστεύω
ότι έχουν δοθεί πάρα πολλά χρήµατα και στο ΤΧΣ και στο ΤΕΚΕ,
ούτως ώστε δεν είναι ανάγκη να φτάσουµε στον έσχατο Έλληνα
πολίτη, τον αγρότη, ο οποίος αυτή τη στιγµή διαπιστώνει ότι η
αγροτική παραγωγή τίθεται εν κινδύνω. 

Θα πω και κάτι τελευταίο, για να συµπληρώσω τη σκέψη µου.
Άκουσα απόψεις, κύριε Υπουργέ -δεν είναι δικές σας, έχουν
υπάρξει δηµοσιεύµατα και ανακοινώσεις από το Υπουργείο- ότι
θα επαναφερθεί ένας νόµος του 2004, ο οποίος καταργούσε τα
πανωτόκια δηλαδή τους τόκους επί των τόκων Δεν ξέρω αν είναι
στις προθέσεις του Υπουργείου. Λέω ό,τι έχω διαβάσει. Καταρ-
γούσε τα πανωτόκια τότε, το 2004. Θέλω, λοιπόν, να πω το εξής.
Άλλες οι συνθήκες του 2004 και άλλες οι συνθήκες της αγροτι-
κής παραγωγής και των αγροτών το 2017. Δεν µπορεί αυτός ο
νόµος να λύσει το πρόβληµα των αγροτών χωρίς διαγραφή του
συνόλου των τόκων και σηµαντικού µέρους του κεφαλαίου, θέλει
µια γενναία απόφαση κυβερνητική. 

Ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Καρρά.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, δεν είναι όχι µόνο στις προ-
θέσεις αλλά ούτε και στις δυνατότητες του Υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης να µπαίνει στα διατραπεζικά και στις ρυθµίσεις.
Απλώς εµείς τι θέλουµε; Θέλουµε αυτή τη συγκεκριµένη αγρο-
τική περιουσία, η οποία είναι υποθηκευµένη και ουσιαστικά έχει
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µπει στη διαδικασία της εκκαθάρισης, να τη γλυτώσουµε, δη-
λαδή να παραµείνει στον αγροτικό χώρο. Δεν θέλουµε αυτή την
ώρα να θανατωθεί ούτε η ελάχιστη αγροτική παραγωγική δρα-
στηριότητα. Έχουµε ανάγκη µεγάλη ως χώρα να έχουµε παρα-
γωγή. Γι’ αυτό, λοιπόν, η παρέµβασή µας βεβαίως δεν µπορεί να
ξεφύγει από τα χρέη. 

Ξέρετε και εσείς ότι µιλάµε για χρέη τα οποία ξεπερνούν τα
2,5 δισεκατοµµύρια, ληξιπρόθεσµα στο σύνολό τους, από τον
τρόπο που έγινε η µεταφορά και οποιαδήποτε νοµοθετική ρύθ-
µιση, η οποία εκ των πραγµάτων πρέπει να συνδεθεί µε κάποια
βιωσιµότητα, δεν υπάρχει περίπτωση να υπηρετηθεί από τις συγ-
κεκριµένες τουλάχιστον δραστηριότητες, φορείς, συνεταιρι-
σµούς, ιδιώτες που έχουν µπει σε αυτή τη διαδικασία. 

Εµείς λέµε το εξής πάρα πολύ απλό: 2,5 δισεκατοµµύρια είναι
αυτές οι οφειλές περίπου και άλλο 1 δισεκατοµµύριο είναι οι
οφειλές προς το δηµόσιο, ο ΦΠΑ, διάφορες οφειλές προς ασφα-
λιστικά ταµεία. Άρα, πρέπει να δούµε πώς µπορούµε εµείς εκεί
να σταµατήσουµε τη διαδικασία αυτή της εκκαθάρισης, καταθέ-
τοντας την πρόταση, την οποία και επεξεργαζόµαστε, να διαχω-
ριστεί η υποθηκευµένη περιουσία σε αστική και αγροτική. Εµείς
δεν µπορούµε ως Υπουργείο να ασχοληθούµε µε τα θέµατα αστι-
κής περιουσίας. Δεν λέω να πάνε στη διαδικασία εκκαθάρισης,
σε πλειστηριασµούς. Αυτό, όµως, δεν είναι αρµοδιότητα δικιά
µας, είναι αρµοδιότητα του εκκαθαριστή, είναι αρµοδιότητα του
Υπουργείου Οικονοµικών. Εµείς θέλουµε όσον αφορά στην υπο-
θηκευµένη αυτή αγροτική περιουσία να µας παραχωρηθεί η
χρήση αυτής της περιουσίας. 

Έχουµε έναν οργανισµό, τον ΟΔΙΑΓΕ, τον οποίο τώρα φτιά-
ξαµε και προσπαθούµε να τον στήσουµε στα πόδια του κι ο
οποίος αυτήν την ώρα έχει ολοκληρώσει σχεδόν την καταγραφή
της αγροτικής περιουσίας του δηµοσίου. Διότι µιλάµε, κύριε συ-
νάδελφε, για καταπατηµένες εκτάσεις, ακίνητα κ.λπ.. Όλα αυτά
προσπαθούµε να τα φέρουµε σε µια επικαιρότητα, να ξέρουµε
ακριβώς τι έχουµε. Πάρα πολλά θέµατα, ιδιαίτερα προώθησης
των νέων αγροτών, παραχώρησης εκτάσεων για καλλιέργειες
ζωοτροφών, είναι θέµατα τα οποία θέλουµε να τα υπηρετήσουµε
µέσα από αυτή τη διαδικασία. Κι επειδή ουσιαστικά ο οργανισµός
αυτός θα παραχωρεί χρήσεις ακινήτων αγροτικής γης, για να συ-
νεχιστεί η δραστηριότητα, λέµε πολύ απλά να µας παραχωρηθεί
η χρήση αυτών και να µην µπουν στη διαδικασία της εκκαθάρι-
σης, του πλειστηριασµού, γιατί και οι τιµές θα είναι πάρα πολύ
µικρές, αλλά και ταυτόχρονα θα απαξιωθεί, θα έλεγα, µια αγρο-
τική περιουσία που τη θέλει ο αγροτικός χώρος. 

Το ζητούµενο, λοιπόν, είναι όσοι έχουν προβλήµατα αυτού του
είδους, αλλά συνεχίζουν αυτή την ώρα να λειτουργούν τις επι-
χειρήσεις τους, να συνεχίσουν να τις λειτουργούν µην έχοντας
τον βραχνά της υπηρέτησης των συγκεκριµένων υποχρεώσεων.

Αν δεν µπορούν, εµείς έχοντας τη διαχείριση της χρήσης των
συγκεκριµένων εκτάσεων, θα αναζητήσουµε νέους αγρότες, νέα
συνεργατικά σχήµατα -κλείνοντας να επαναλάβω αυτό που είπα
στην αρχή-, ούτως ώστε να µη χαθεί ούτε ένα στρέµµα, ούτε ένα
τετραγωνικό από τη συγκεκριµένη αγροτική περιουσία, γιατί την
έχουν απόλυτη ανάγκη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ για
την απάντησή σας, κύριε Υπουργέ. 

Συµπληρωµατικά θα µου επιτρέψετε να πω, κύριε Καρρά, για
τα στοιχεία σας -γιατί τα έχω, όπως γνωρίζετε- το εξής: Η Αγρο-
τική Τράπεζα είχε µια ζηµία από το PSI συνολική 4.123.000.000.
Μόνο η Αγροτική. Είχε 5,3 δισεκατοµµύρια κρατικά οµόλογα και
µε τα κουρέµατα έχασε 4,1 δισεκατοµµύρια. Τα υπόλοιπα ήταν
η ανακεφαλαιοποίηση, η οποία ήταν ζηµιές του PSI προς την
Τράπεζα Πειραιώς συνολικά. Δηλαδή, δεν έγινε κάτι για την
Αγροτική, την bad bank. Μόνο η Αγροτική έχασε 4,1 δισεκατοµ-
µύρια από το PSI. Αυτά τα λέω για τα Πρακτικά. Είναι όλα κατα-
γεγραµµένα στην Τράπεζα της Ελλάδος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µου
επιτρέψετε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Εντάξει, αν και δεν
προβλέπεται από τον Κανονισµό, επειδή κλείνουµε, έχετε τον
λόγο, κύριε Καρρά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Υπάρχει ένα κονδύλιο 7,5
δισεκατοµµυρίων, που µεταφέρθηκε το βράδυ της διαίρεσης της
τράπεζας, που δεν συνδέεται ούτε µε το κούρεµα των οµολόγων
ούτε µε τίποτε άλλο. Κατέθεσα το στοιχείο επίσηµα από το Τα-
µείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας. Δεν συνδέονται αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.20’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή και ώρα 9.30’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος,
κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 68 παράγραφος 2 του Συντάγµατος και 144
επ. του Κανονισµού της Βουλής, επί της προτάσεως που κατέ-
θεσαν ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριά-
κος Μητσοτάκης και οι Βουλευτές του κόµµατός του, για σύ-
σταση Εξεταστικής Επιτροπής, σχετικά µε τη διερεύνηση της
εµπλοκής του Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Πάνου Καµµένου και
άλλων στελεχών και λειτουργών σε εκκρεµή δικαστική υπόθεση,
σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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